

60.0084

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. júniusig 5 kötet elkészül a hatályos jogszabályok gyűjteményéből

i/gy/dg/rj/hgy

1979március 23.

az országgyűlés, az elnöki tanács, a minisztertanács és a miniszterek által alkotott magasszintű jogszabályok hét kötetbe foglalt hatályos gyűjteményét adja ki a közgazdasági és jogi könyvkiadó: pótolhatatlan „kincs”, lesz a kötet sor bíróknak, ügyészeknek, jogtanácsosoknak, egyszóval - a jog alkalmazóinak. Már megjelent a törvények, törvényerejű rendeletek, a minisztertanácsi rendeletek, valamint a határozatok „tára”, várhatóan júniusig hozzájuthatnak az érdekeltek az egyenként 600 oldalas harmadik, negyedik és ötödik kötethez is. a későbbiekben megjelenő további két könyv a miniszterek alkotta - a magyar közlönyben is közzétett - 1945. januárjától 1977. december végéig hatályos szabályokat tartalmazza.

a kiadó „kis jogszabály sorozatának”, idei újdonságai között szerepel a tavaly alkotott ptk., várhatóan júniusban kerül a könyvesboltokba az új btk. is.

az öröklési jog iránt érdeklődők nemcsak az idevágó szabályokkal ismerkedhetnek meg bacsó jenkő-pallosi Gizella-Sóth Lászlóné és Szolcsánszky Vilmos könyvéből; a hamarosan napvilágot látó mű értelmezi, magyarázza is a szabályokat, s a közjegyzői gyakorlatból vett példákkal mutatja be a gyakran vitára okot adó tipikus eseteket.

/folyt.köv./

bb. 1. / júniusig... 1. folyt./rj

a közeljövőben kerül a boltokba Lukács Tibor „a magyar népbírósági jog és a népbíróságok 1945-1950 között” című könyve, amelyet nemcsak a jogászok, hanem a jog iránt érdeklődők is haszonnal forgathatnak.

a polgári jog egyes kérdéseiben nyújt betekintést Törő Károly „személyiségvédelem a polgári jogban” című 640 oldalas könyve. az elkövetkező hetekben megjelenő mű már az új polgári törvénykönyv változtatásait is figyelembe vette. /mti/

bb. 2. kilenc nyelven kalauzolják a turistákat -- idegenvezetőképzés a főszezonra

1/kg/pá/rj pp hgy

1979. március 23.

az idegenforgalmi főszezonig megközelítően ezer új idegenvezetőt képeznek ki Budapesten és több más városban, a hathónapos tanfolyamok most érkeztek a finishez, a májusi vizsgák előkészületei folynak. a turista-kalauzoknak politikai, gazdasági, kulturális ismeretekből kell számot adniuk, természetesen valamelyik idegen nyelven.

Legtöbben - mintegy háromszázan - a különféle utazási irodák dolgozói, akik a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola továbbképző intézetében sajátítják el az idegenvezetés alaptudnivalóit. számukra az idén első alkalommal bővített tantervet készítettek, így az eddigieknél gazdagabb ismereteket kapnak Budapest kulturális értékeiből. egyik vizsgafeladatuk a fővárost bemutató film ismertetése lesz. kilencféle nyelven tesznek vizsgát a „tanuló idegenvezetők”, legkeresettebb közülük az oroszul és németül tudó kalauz. az elmúlt években azonban megnövekedett az érdeklődés a spanyolul beszélő idegenvezetők iránt is.

/folyt.köv./

-2 -

bb. 2. / kilenc nyelven... 1. folyt./rj

pécsett és Szegeden évek óta képeznek idegenvezetőket. most első alkalommal Salgótarjánban és Miskolcon is indítottak tanfolyamot, mert e vidékek iránt mindinkább növekszik a turisták érdeklődése, s hiány mutatkozik a jól képzett vezetőkben. Dunaujvárosban speciális felkészítés folyik, itt az általános ismereteken kívül - a dunai vasúti bemutatóhoz - szakismeretekből is vizsgáznak a tanulók, mivel a turisták sokszor kíváncsiak az őriásgyára, a vasöntésre és a különböző technológiai folyamatokra.

az országban jelenleg 10 ezer idegenvezetőt tartanak számon. a turistaforgalom növekedése azonban a fokozott utánpótlás biztosítását igényli, ezért a szegedi József Attila Tudományegyetem Bölcsész Karán kísérleti jelleggel megindult az idegenvezető képzés fakultatív tantárgyként. szó van róla, hogy más egyetemeken is felveszik a tantervbe a külföldiek kalauzolásának tudnivalóit, a nyári szünetekben pedig az elmélet mellé a gyakorlatot is megszereshetik a diákok. /mti/

-.-

bb. 3. egyszerre négy szakkiállítással nyit a kőbányai vásárcentrum

1/sb/rj pp hgy

1979. március 23.

két hét múlva, április 6-án kezdi meg idei programját a budapesti nemzetközi vásárcentrum, mégpedig egyszerre négy nemzetközi szakkiállítás megnyitásával. nagy sürgés-forgás közepette készítenek el és diszítik, rendezik a kiállítók standjait, amelyeken husz ország és nyugat-berlin több mint 500 vállalata, cége vonultatja fel legkorszerűbb termékeit. mezőgazdasági és élelmiszeripari gépeket, műszereket mutatnak be az Agromasexpo, korszerű járműdiagnosztikai berendezéseket, felszerelési cikkeket, alkatrészeket az Autoservice, műanyagokat és feldolgozógépeket a Hungaroplast, valamint textil-, bőr-, cipő- és tisztítóipari gépeket, anyagokat, kelléket a Limexpo szakkiállításon. nemzetközi áru kínálatuk bemutatására a korábbiakénál nagyobb, több mint 40 ezer négyzetméternyi kiállítási területet használnak fel.

/folyt.öv./

-3 -

bb. 3. / egyszerre négy...1. folyt./rj

anégy szakkiállítás már csaknem akkora területet foglalt el, mint a két hónap múlva, május 23-án megnyíló tavaszi budapesti nemzetközi vásár, amely a gépek, a műszerek, termelőeszközök, műszerek, anyagok és különböző beruházási javak nemzetközi kínálatát mutatja be. ezt a nemzetközi seregszemlét is nagy érdeklődés kíséri, hiszen máris több mint 3000 négyzetméterrel nagyobb területet foglaltak le a kiállítók, mint 1978-ban. /mti/

--

bb. 4. irodalmi összeállítások a felszabadulás évfordulójára

i/kj/dg/rj hgy

1979. március 23.

ünnepi összeállításokkal tiszteleg a felszabadulás évfordulója előtt a rádió irodalmi osztálya. cselédek, inasok a magyar irodalomban - ez is lehetne a mottója az éhe a kenyérnek, éhe a szónak című egyórás műsornak, amelyet a napokban rögzítettek hangszalagra a rádió stúdiójában. április 4-én délután, a kosuth-adón józsef attila több verskompozíciója, illyés gyula: puskák népe című művének dramatizált részlete, kassák lajostól pedig egy az inasévekre emlékező jelenet hangzik el. az ünnepi műsor része lesz szilágyi istván erdélyi magyar író regényének adaptációja és simonyi imre cselédlányok című verse is.

az ünnep estéjén a harmadik programban bálint györgy műveiből készült összeállítással jelentkezik a rádió „közép-európai közíró vagyok”, címmel. az ötven perces összeállítás bálint györgy önéletrajz című írásából és a toronyőr visszaillesztett című gyűjteményes kötetéből idéz. /mti/

--

bb. 5. szabadtéri szoborpark a xvii. kerületben ...

i/táv/rj dg hgy

1979. március 23. ...

követésre méltó kezdeményezés színhelye a xvii. kerület.

a rákoskeresztúri elágazásnál, a tanácsháza épülete és a napsugár óvoda közötti területen állandó, szabadtéri szoborparkot létesítenek. a kerületben élő 8 művész ajánlotta fel most készülő, vagy már elkészült alkotásait a park számára, amelyet április első napjaiban adnak át a kerület lakóinak. a szobrokhoz szükséges betonlapozatokat szintén társadalmi munkában készítik el a kerületi tanács ut- és létesítmény karbantartó üzemének a dolgozói. /mti/

--

-4 -

bb. 6. nemzetközi táncversenyre készül szombathely...

szel/rjkz hgy

1979. március 23.

tizenöt ország táncosai neveztek be keddig a savaria nemzetközi táncversenyre. szombathely május 4-5-6-án tizennegyedik alkalommal várja a világ amatőr versenytánc mozgalmának képviselőit. jelezte érkezését a verseny több ismert régi résztvevője és ujak, akik először lépnek parkettra a vas megyei város művelődési és sportházában. a résztvevő országok mezejében az évek folyamán kialakult, általában ugyanazok küldenek táncosokat. így: anglia, ausztria, ausztrália, bulgária, csehszlovákia, dánia, finnország, franciaország, irország, lengyelország, az ndk, az nszk, a szovjetunió, wales és hazánk.

a nemzetközi versennyel együtt rendezik meg szombathelyen a magyar táncbajnokságot. ezen minden eddiginél több, 16 pár vesz részt. a magyar pároknak a nemzetközi versenyek szokásos standard és latin-amerikai táncain túl csárdásból is „vizsgáznok”, kell.

a versenyek - amelyek egyik részének most először körmend ad otthont - nemzetközi zsűri előtt zajlanak. /mti/

--

bb. 7. növekszik a kereslet a „sió”, ivólé iránt ...

káp/is/rj hgy

1979. március 23.

két évvel ezelőtt kezdte meg a siófoki állami gazdaság konzervüzeme az őszi- és kajszi-barackból készült kitűnő izü és zamatu gyümölcsle a „sió”, ivólé gyártását. kezdetben az új termék iránt nem volt nagy az érdeklődés, de tavaly már több mint kilencmillió tasakkal értékesítettek belőle. az idén ugrásszerűen megnövekedett a „sió”, iránti kereslet. ezt bizonyítja az is, hogy az elmúlt év hasonló időszakához képest duplájára emelkedett a megrendelés: ebben az évben eddig már két és fél millió tasakot szállítottak a belföldi piacra. az idén már exportálják is: júliusig két millió tasak „sió”, ivólevet szállítanak csehszlovákiába. tárgyalások folynak más országokkal is. azüzem az újabb megrendeléseknek is eleget tud tenni, mivel évente 20 millió tasak ivólevet képes előállítani. /mti/

--

-5 -

bb. 8. zsanai emlékeztetők a magyar olajipari muzeumban

tóa/rj is hgy

1979. március 23.

a zsanai gáz kitorés és tűz következtében megsérült furóberendezés egyes darabjai, a furóasztal, az öblítőfej, a kutban rekedt görgős rendszerű furóvéső és más alkatrészek muzeumi tárgyak lettek: zalaegerszegen, a téli szünet után ismét megnyílt magyar olajipari muzeumban láthatók. a szakma tárgyi, technikai eszközeit gyűjtő és a közönség elé táró muzeum más „ujdonságokkal”, is gyarapodott: olyan eszközök és berendezések kerültek a szabadtéri gyűjteménybe, amelyeket 30-40 évvel ezelőtt, a magyar olajbányászok kezdetén használtak /mti/

-.-

bb. 9. épül a balatonvidék első fedett uszodája füzfőn

szé/rj is hgy

1979. március 23.

épül a balaton-part első fedett uszodája füzfőn. már elkészült az 50 méteres uszómedence alapozása, állnak a tartópillérek, és beemelték a keresztartókat. erre kerül majd a betonföldem. a napokban várják az ndk-beli hallébből a medence falát borító csempeket.

az ide látogatók nemcsak a sportuszodát vehetik majd igénybe, hanem a mellette létesített sportpályákat is. már hozzákezdték a környék rendezéséhez, a leendő balaton uszodával szemben 50 autó számára építenek parkolót.

az uszoda építését veszprém város és füzfő dolgozói társadalmi összefogással segítik, a balatoni intéző bizottság pedig idegenforgalmi alapjából támogatja. /mti/

-.-

-6 -

bb. 10. tájházak alakulnak baranyában - méltó funkciót kapnak a falvak népi műemlékei

igó/is/rj hgy

1979. március 23.

szkanzenek építése helyett inkább a tájházak kialakítását választották baranyában a falvak népi műemlékeinek védelmére. a régi, szép parasztházakat nem bontják le, nem viszik muzeumba, hanem helyreállítják és a helyükön hagyják őket.

a tájházak többsége a tájegységi muzeum szerepét tölti be. a sellyei talpasház például az ormánság múltját idézi. a sajátos arculatú magyar táj népi építészetének egyik legszebb drabja e ház, benne a régi ormánsági ember életmódjának és művészetének emlékeivel. a német nemzetiségi mecseknádasdon egy múlt századi, jellegzetesen német stílusban épült parasztházat állítottak helyre. a műemlékké nyilvánított „dortheusban”, a népi kismesterségek muzeumát alakították ki.

némelyik tájház egy-egy népművész életművének adott otthont. boldogasszonyfán a néhány éve elhunyt híres faragó, hoffer jános munkáit helyezték el. az egykori számadó juhász, majd a népművészet mestere több mint fél évszázadon át alkotott, a legszebb fa-, csont- és szaru-faragványait gyűjtötték össze a kis zselici faluban. a mecsek hegyei között fekvő bakócán sáfrány géza 79 éves népi kerámikus munkái láthatók. a muzeumot egy másfél száz éves, oszlopos tornácú, szép parasztházban rendezték be.

jelenleg további négy tájház létrehozásán munkálkodnak a szakemberek. a szigetvár melletti dobszán egy 1853-ban épült parasztházat állították helyre, és benne az ott élő lakosság régi butorait, eszközeit helyezik el. a mecseki ófalun egy xviii. századi jellegzetes német parasztházat újítottak fel. amelyet a hazai németiség népi butoriparának munkáival rendeznek be. a pécs közepén levő átán a baranyai bosnyákok életmódját és népművészetét szemléltető muzeumot alakítanak ki. a zselici magyarlukafán megmentett szép, régi parasztház a fiatal népi iparművészek alkotóműhelye lesz.

valamennyi tájház jellegzetes emléke az illető tájegység magyar vagy nemzetiségi népi építészetének. némelyiket a teljes pusztulástól mentették meg a szakemberek. /mti/

-.-

-7 -

bb 11. öntött vasból vagy lemezből? - fürdőkádak pasztell és középszínekben - mikor javul a minőség?

i sz/tr um pp hgy

1979. március 23.

az idén nem lesz hiány fürdőkádakból. a lampart kielégíti a belkereskedelem igényeit, részben saját öntöttvaskádjaiból, részben magyar-csehszlovák cseremegállapodás alapján a fele olyan súlyú, valamivel olcsóbb, sajtolással készülő lemezkádakból.

a termékszerkezet korszerűsítése során jónéhány, öntöttvasból készülő más zománcipari termék gyártását teljesen megszüntették, például a falikutét, wc kagylót, mosdót. ezeket ugyanis már csak az idősebb szakemberek készítették kézi formázással, s igény sincs már azokra, hasonló okok miatt hagyták abba az üléskádák és a 120 centiméteres kiskádák gyártását. korábban öntöttvasból állították elő a zuhanytálcákat, a budafoki telep korszerűsítése óta már sajtolják azokat.

korábban a fürdőkádakat is kézi formázással készítették, most félautomata gépsorokon gyártják de ez a technológia sem elég korszerű a növekvő igényekhez. jelenleg 150-160- és 170 centiméteres kádakat, fehér és négy világos, pasztell színben szállítanak a kereskedelemnek. a választékot várhatóan még ebben az évben középszínekkel, így a homok, a moha és az erősebb kék színűvel gazdagítják. a belföldi igényeket ki tudják elégíteni, de exportra még keveset szállítanak. a korszerűbb nagyobb termelés az elhúzó kádgyártási rekonstrukció befejezése után teszi majd csak lehetővé, hogy a jelenlegi, körülbelül 170 000 kád helyett közel 300 000-et gyártsanak, részben új formákban és színben, s azok jelentős részét külföldre szállítsák. addig továbbra is az elhasználdott technológiával készülnek a kádak, amelyek minőségére ugyan nincs különösebb reklamáció, de a kész kádak nagy része csak második-harmadik minőségi kategóriába sorolható.

hazánkban az öntöttvas kád gyártásnak hagyománya van. a kereskedelem és a vásárlók egy része még idegenkedik a lemezkádaktól. ezek ugyan könnyebbek, olcsóbbak, de rosszabb a zajszigetelésük és hőtartásuk is, de mindez jobb szigeteléssel, beépítéssel megoldható. ugyanakkor a szomszédos csehszlovákiában bezárták az öntöttvaskád gyárat, s új lemezkád gyárat létesítettek. ezt követően alakult ki a szakosodás, amely szerint minden csehszlovákiába szállított magyar öntöttvaskádért két lemezkádat kapunk. idén, a teljesebb ellátás érdekében e különböző típusú kádak cseréje megsokszorozódik a múlt évihez képest. mindez bizonyos exporttöbbletet is lehetővé tesz a lampart-nak. /mti/

-.-

- 8 -

7.50/um

840 VG

bb 12. hárommillió forint megtakarítást eredményezett a programozott takarmányozás a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezetben

dáv/um is hgy

1979. március 23.

programozott takarmányozással egy év alatt hárommillió forinttal csökkentette állattenyésztésének költségeit a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezet. ezt a fajlagos takarmányfelhasználás csökkentésével, az állatok igényeinek, termelésének megfelelő mennyiségű és minőségű takarmányozással, valamint figyelmes gondozói-tenyésztői munkával érték el.

a tsz-ben évente harmincmillió forintot költenek a kétszáz ezer tojótyuk, a hétszáz szarvasmarha és a kétezer négyszáz sertés takarmányozására, tehát a fajlagos takarmányfelhasználás csökkentésének rendkívül nagy szerepe van az ágazat jövedelmezőségének javításában. a nagyüzemben elsősorban az állatok igényeinek megfelelő fajtájú, beltartalom értékű takarmányt termesztnek, s a takarmányozást mindenkor az állatok, termeléséhez, igazítják. a tojótyuk állományánál a tojástermelés csúcsideszakában magas beltartalom értékű tápot kapnak az állatok, pihenési időben pedig csökkentett fehérjetartalmú takarmányt adnak nekik. hasonló módon járnak el a szarvasmarhák és a sertések etetésénél is. ez a módszer szükségessé tette a különféle tápok, takarmányok beltartalmának rendszeres vizsgálatát, az állatok igényeihez igazított keverékek tudományos pontossággal végzett összeállítását. a termelőszövetkezetben külön felelőse van a takarmányozásnak, komoly összeget fordítottak a keverőüzem gépesítésére, korszerűsítésére, s folyamatosan elvégeztetik a takarmányok laboratóriumi vizsgálatát. az eredmények a korszerű követelményeknek megfelelő, mérnöki igényességgel végzett takarmányozást igazolják: egy tojást például 149 gramm takarmányból állítanak elő, magas beltartalomértékben, kiváló minőségben. ez pedig jó piacot biztosít évi huszonhat és félmillió darabot kitevő tojástermelésüknek. /mti/

-.-

bb 13. biológiai derítő a gyárnak - több termés a szövetkezetnek - újabb 100 hektáron öntöznek a péti szennyvízzel

bév/um is hgy

1979. március 23.

újabb száz hektárral növeli a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezet a péti nitrogénművek szennyvizével öntözött területét. a gyáróriás anyagi támogatásával megkezdtek a meliorációs munkákat, és 1980-ra kiépítik az öntöző csőrendszert. ez a döntés egyébként az első 120 hektáros nagyüzemi kísérlet összegezése után született.

a nitrogénművek igen nagy mennyiségben bocsát ki ammónia tartalmú szennyvizet, amelynek gyári hasznosítása rendkívül gazdaságtalan volna, az élővizetekbe jutva pedig veszélyeztetné azok élővilágát. éppen ezért a péti nitrogénművek és a szomszédos termelőszövetkezet a keszthelyi agrártudományi egyetem szakembereinek közreműködésével összefogott az ammóniában gazdag szennyvíz hasznosítására.

/folyt.köv./

- 9 -

8.00/um

840 VG

bb 13. /biológiai derítő.....folyt./um

csaknem egy évtizedes kisparcellás kísérlet után került sor a nagyüzemi kipróbálásra, melynek eredménye egyértelműen bizonyította, hogy ez a módszer mindkét félnek előnyös. az öntözött növénykultúra felhasználja, leköti a nagy mennyiségű ammóniát, s ezzel jelentős szennyvíztisztító beruházástól mentesíti a nitrogénművet, a mezőgazdasági üzem pedig számottevő terméstopplethez jut. a tapasztalatok szerint a nitrogén-dús szennyvíz első sorban a gyepek öntözésére alkalmas. a hektáronkénti 5-600 kilónyi nitrogén hatóanyag nyolc-tízszerezésére növeli a termés hozamot. az így termelt hektáronkénti 670 mázsás termést fülisztként exportálja a termelőszövetkezet.

a péti nitrogénművek és a várpalotai jó szerencsét termelőszövetkezet hasznos együttműködésének híre már eljutott határainkon túlra is és nagy érdeklődést váltott ki a kgst tagországokban. s a módszert a helyszínen tanulmányozza az ndk-beli piesteritzi műtrágyagyár. /mti/

bb 14. 6000 husvéti pecsenyebárány csongrádból

tób/um is hgy

1979. március 23.

ezekben a napokban mintegy 6000 husvéti bárányt vásárol fel a gyapjuforgalmi vállalat szegedi kirendeltsége csongrád megyében. a legtöbbet a szentesi termál tsz-ből, a tiszamaros szög termelőszövetkezetéből, valamint a pankotai állami gazdaságból vásárolják.

az utóbbi egy-két év alatt megváltoztak a világpiaci igények és ma már nem élő, hanem vágott állatokat kérnek a külföldi cégek. az exportnak ez a formája mindkét fél számára előnyös, mert így könnyebb, egyszerűbb, gazdaságosabb a szállítás.

a korábbiaknál nagyobb arányú az export, s ez annak köszönhető, hogy csongrádban egy éve megalakult a juhtenyésztő társulás, amelynek tartási, hizlalási technológiáját jelenleg 26 gazdaság alkalmazza. a társuláshoz csatlakozott nagyüzemekben csaknem 50 000 anyajuhot gondoznak. az új technológia elterjesztésével a gyengébb eredményt elért gazdaságok is fokozatosan felzárkóznak a legjobbakhoz. /mti/

--

- 10 -

8.10/um

9¹⁵ 06

bb 15. fotocellás gép válogatja a pisztrángok ikráit

szé/um is hgy

1979. március 23.

fotocellával működő ikraválogató gépet állítottak munkába a balatoni halgazdaság ódorögdpusztai pisztráng telepén.

a mesterséges keltetőtelepen ivások idején eddig kézi erővel kellett kiválogatni a parányi meg nem termékenyített szemeket az irák százazreiből. ez a munka rendkívül fontos, mert a terméketlen ikrák károsodást idéznek elő és rontják a kelési arányt. a fotocellás gép szín szerint osztályoz, óránként kétszáz ezer ikrát válogat, és 30 dolgozó rendkívül aprólékos munkáját helyettesíti. /mti/

--

bb 16. primőr karalábé a csongrád megyei háztáji gazdaságokból

tób/um is hgy

1979. március 23.

az ország korai karalábé termésének a fele csongrád megyéből kerül ki. a közkedvelt primőr fő termőhelye a hat kilométer hosszán elnyúló csanytelek község, ahol ugyyszólván nincs kert karalábé nélkül. az elmúlt napokban az előnevelt palánták utoljára tüzdelték ki a faluban valamint a szomszédos tömörkény és baks községekben.

hazánk e déli részén nemcsak a talajviszonyok kedveznek a korai zöldségnek, hanem a klíma is. bőséges a napfény és tavasszal ritkán jelentkeznek tartós éjszakai fagyok. a karalábét egyébként is a legedzettebb primőrként ismerik: négy fokos hideget is elvisel különösebb károsodás nélkül.

a mezőgazdasági nagyüzemek ma már csak elvétele foglalkoznak a munkaigényes növényekkel, viszont segítik a háztáji gazdaságok karalábé termesztését. a csanyteleki egyetértés tsz kertészetének üveg- és fóliaházaihoz például nagy mennyiségű palántát nevelnek, s kedvezményes áron adják el azt a tagoknak. segítenek a termés értékesítésében is.

a fevásárló vállalat szakemberei a korai ültetéstől azt várják, hogy már április végén, május elején megkezdődhet a karalábé szedése és tömeges szállítása. a megyei zöldségtől vállalat a termékek szerint mintegy tizenkét millió darab zsenge karalábét veszi át a háztáji gazdaságoktól. /mti/

--

- 11 -

8.45/um

11²⁰ 06

bb 17. kutatás, egyetemek és gyárak együttműködésével ...

baj/um is hgy

1979. március 23.

kelet-magyarországi gyógyszer és növényvédőszer kutatási központot létesít a három debreceni egyetem, az mta állatorvos-tudományi kutatóintézete, a biogal gyógyszergyár, valamint a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyár. a társulás célja a debreceni kutatóhelyeken folyó tudományos munka hatékonyságának növelése.

olyan kutatási centrumot létesítenek, amely a már meglévő be-
rendezésekre alapozva képes évente 2500-3000 szintetikus vegyü-
let előállítására és a kapcsolódó gyógyszer-tani vizsgálatok elvég-
zésére. két új, nagyértékű molekula szerkezetvizsgáló műszert sze-
reznek be, amely előreláthatóan 1980-ban kezd meg működését a
kossuth Lajos tudományegyetemen. e tudományos alap és ipari kuta-
táshoz nélkülözhetetlen ugynevezett nagyműszerek valamennyi kelet-
magyarországi kutatóhelynek is rendelkezésére állnak majd. a ter-
vek szerint a közös kutatási tevékenység eredményeként 1990-től
évenként egy új gyógyszer vagy növényvédő szer kerülhet forgalomba.
/mti/

--

bb 18. javítják a munkakörülményeket a miskolci pamutfonóban

hag/um is hgy

1979. március 23.

javitják a munkakörülményeket a miskolci pamutfonóban. a zö-
mében nőket foglalkoztató üzemből első sorban klímaberendezéseket
építik meg, illetve újítják fel. az országon hőmérséklet- és pá-
ratartalom szabályozó rendszert építenek, a kártoló-nyújtó üzem-
ben pedig ez év végéig fejezik be a levegő hőmérsékletét és
páratartalmát szabályozó rendszer rekonstrukcióját.

a gyárban a nehéz fizikai munka megszüntetését is célul tűz-
ték ki. a tisztítóüzem és a kártoló között megszüntetik a kézi
szállítás: a jelenlegi egységcsomagos anyagmozgatásról a pneu-
matikus anyagtovábbításra térnek át. a gépek felszerelését
rövidesen megkezdik és várhatóan a jövő év első felében fejezik
be. /mti/

--

- 12 -

8.45/um

M²⁵ UG

bb 19. tavaszi kenderáztatás - új módszerrel ...

dob/um is hgy

1979. március 23.

az ország kendertermesztését és feldolgozását irányító sze-
gedi kenderfonó és szövőipari vállalat szakemberei a tavaszi ken-
deráztatás megkezdésével kísérletekbe fogták az áztatás idejé-
nek csökkentésére. a szovjet gluchovi kutató intézettel átvett
módszer alapján ugynevezett keringtető szivattyúkkal pótlevegőt
juttatnak az áztatóvizbe s ez meggyorsítja a kenderkévéken lévő
szervesanyagok, szennyeződések elbomlását. így nem kell az ázta-
tóvizet sem cserélni, s ez a víz megtakarítása mellett azt is
eredményezi, hogy az áztatóvízzel együtt nem távolítják el az
előzőleg kitenyészett hasznos mikroorganizmusokat, baktériumokat,
amelyek segítik a kender szálakra bomlását. az áztatási idő le-
rövidülésével pedig nő a termelékenység. a módszer további elő-
nye, hogy a nagylaki üzem ahol a kísérleteket folytatják, nem
szennyezi majd a maros vizét. az eddig fizetett évi egymillió
forintos szennyvíz-bírságból megoldják az egész áztatási techno-
lógia korszerűsítését. az eljárást a vállalat többi kendergyára-
ban is folyamatosan bevezetik, s akkor a duna, a körösök és más
élővizeink is kevésbé szennyeződnek majd. /mti/

--

bb 20. megkezdtek a munkát a csányi dinnyések

kov/um is hgy

1979. március 23.

országszerte munkához láttak a híres csányi vándordinnyések.
a heves megyei csány község lakóinak nagy része minden év már-
ciusában elhagyja otthonát, és az ország különböző vidékein meg-
kezdik a dinnyeültetést. a dinnyés családok a termelőszövetkezetek-
kel, az állami gazdaságokkal szerződésben rögzítették már koráb-
ban a munkafeltételeket, amelyek szorosan illeszkednek a gazda-
ságok termelési programjához.

csányban most több mint 300 családi ház üresen áll, az ab-
lakok lehuzott redőnyei utcahosszat jelzik a családok eltávozá-
sát; majd csak ősszel, a termelési idény befejeztével térnek visz-
sza otthonukba, életvitelükhöz tartozik, hogy magukkal viszik gyer-
mekeiket is, akik a munkavállalás helyén folytatják a tanév végé-
ig iskolai tanulmányaikat, majd a nyári szünetben legtöbbször
együtt dolgoznak szüleikkel, hogy elsajátíthassák a szakma tit-
kait.

/folyt.köv./

- 13 -

9.00/um

M³⁰ UG

bb 20. /megkezdtékfolyt./um

az idén egyébként ismét megélénkült a dinnyetermesztési kedv. az utóbbi években a hagyományosan elvándorló dinnyéseknek mintegy 30-40 százaléka már nem vállalt munkát, vagy nem kapott szerződést, az idén azonban ismét elmozdult a mélypontról a dinnyetermesztés, s ennek megfelelően most lényegesen több vándorkerteszt kelt utra, mint tavaly. heves megye területén különösen nagy az érdeklődés a dinnyetermesztés iránt. több termelősövetkezet 100-200 hektár területet jelölt ki erre a célra, a hevesi rákóczi tsz pedig 600 hektáron ültet dinnyét.

x x x

a csányi dinnyések krónikája legalább félezer éves, de a termesztés a xix. század végétől terjedt el szélesebb körben. régebben a munkanélküliség, a kenyérgond szülte a csányiak vándoréletét, most viszont a magas jövedelem és nem utolsó sorban a megszokás jelenti a hajtóerőt.

kedvező változás tapasztalható a dinnyések nyári életmódjában is. míg régen a termelési időszakban mindvégig a földeken felépített földkunyókban laktak, ma már számosan korszerű vikendházakban, lakókocsikban élve dolgozzák végig az idényt. /mti/

bb 22. a lottó nyerőszámai

mi/um ie

1979. március 23.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a veresegyházi megkezdett 12. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

4, 10, 19, 42, 79

/mti/

bb 21. április 29-május 2: gárdonyi géza országos diáknapi egerben

kov/um ká ie

1979. március 23.

több mint 1200 diákot várnak április 29. és május 2. között egerbe, a gárdonyi géza országos diáknapi programját az előkészítő bizottság pénteken hagyta jóvá. a történelmi városban két évenként hagyományosan ismétlődő országos ifjúsági találkozóra pest, szolnok és heves megyéből, valamint budapest egyes kerületeiből érkeznek szakmunkástanulók és középiskolások.

/folyt.köv./

- 14 -

11.20/um

12^{to} ua

bb.21. április 29-.....folyt./um

a programban politikai gyűlések, tapasztalatcserék, művészeti bemutatók szerepelnek, ezenkívül sportrendezvényeken, valamint baráti találkozókra vehetnek részt a fiatalok. a résztvevők megismerkedhetnek eger irodalmi és történelmi hagyományával, értékes műemlékeivel, előadásokat hallgathatnak gárdonyi munkásságáról, egykori egri kapcsolatairól. a diáknapi egyik kiemelkedő rendezvénye lesz az a gálaműsor, amelyet a megyék diákegyüttesei adnak az egri gyermekek részére a gyermekek nemzetközi éve alkalmából. a kispályás tanácskozásán is szó lesz a kisebbekről: az egyik téma: az ifjú kommunisták a gyermekért. megbeszéljük szakmai tapasztalatokat a művészeti csoportok vezetői is.

a gárdonyi géza diáknapi ünnepségeit április 29-én este egerben ifjúsági nagygyűléssel nyitják meg, s ez alkalommal eger tanácselnöke átadja a város kulcsát a diáktanács elnökének. /mti/

bb.23. időjárásjelentés

um ie

1979. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. március 23-án, pénteken 12 órakor:

folytatódik az enyhe, változékony idő.

pénteken délelőtt még a szokásosnál is változatosabb volt európa időjárása. a kárpát-medence keleti felén, a német-lengyel síkságon, a pireneusi-félszigeten és a fekete-tenger északi partvidékén nagy területeken esős idő volt. a szovjetunió észak- európai részén és a skandináv félszigeten sok helyen havazott. a felsorolt, csapadékos területek között napos, száraz idő volt. nemcsak térszinten, de időben is a változékonyság európa időjárásának a legfontosabb jellemzője. ugyanis napi 400-800 km-es sebességgel időjárás frontok mozognak nyugatról kelet felé.

magyarországot csütörtökön délelőtt érte el nyugat felől a legutóbbi ilyen léghullám és késő délután már a tiszántul felett is borult volt az ég, esett az eső. az éjszaka második felében nyugaton már ismét foszladozni kezdett a felhőtakaró. péntek reggel 7 óráig a váci és szentgotthárd között húzódó 80-100 km széles sávban 10-19 mm csapadék hullott. az ország többi részén is csaknem mindenütt leesett legalább 1 és 5 mm közötti mennyiség.

/folyt.köv./

- 15 -

13.15/um

13^{to} ua

bb. 23. /időjárás...folyt./um

csütörtökön a felhőzetnek megfelelően nyugaton csak 8, 14, keleten viszont még 14, 19 fokig melegedett fel a levegő. pénteken hajnalban nyugaton 2 és 5, máshol 5 és 9 fok között volt a hőmérséklet. pénteken délelőtt az ország ke-

leti részén még jobban borult volt az ég, és időről-időre megeredt az eső. ugyanakkor a nyugati országrészről napos és száraz időjárásról érkezett jelentés. 11 órakor 9 és 14 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön 9.7 fok volt a napi középhőmérséklet. ez 3.0 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mb /759 hgram/, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

lassan keleten is csökkenő felhőzet és megszűnő eső, majd változóan felhős ég és csak néhány helyen záporosó, többször élénk, időnként erős nyugati, északnyugati szél, hajnalban erős párásság, egy-két helyen köd, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1, 6, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14, 19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 444 cm, víz hő: 7.2 fok. /mti/

--

bb. 25. budapestre érkezett antonio dos santos ramalho eanes

t km/fe um ie

1979. március 23.

antonio dos santos ramalho eanes tábornok, a portugál köztársaság elnöke, losonczy pálnak a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására, pénteken - felesége társaságában - hivatalos látogatásra magyarországra érkezett.

a portugál köztársaság elnökének kíséretében hazánkba érkezett joao de freitas cruz külügyminiszter, rodrigo manuel sousa e castro, a forradalmi tanács tagja, dr. abel repolho correia kereskedelmi és idegenforgalmi miniszter. fernando delfim maria lopes vieira, a portugál köztársaság budapesti nagykövete a magyar fővárosban csatlakozott az elnök kíséretéhez.

/folyt.köv./

- 16 -

13.25/um

13.20
20

/bb. 25. /budapestre érkezett...1folyt./um

a ferihegyi repülőtérre portugál és magyar zászlók, üdvözlő feliratok díszítették. a repülőtér betonján diszszászlóalj sorakozott fel csapatzászlóval.

a portugál köztársaság elnökének és kíséretének fogadtatására megjelent losonczy pál és felesége, puja frigyos külügyminiszter, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, katoná imre, az elnöki tanács titkára, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, markója imre igazságügyminiszter, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, csaba ferenc, magyarország lisszaboni nagykövete, továbbá az elnöki tanács több tagja, politikai, gazdasági, kulturális életünk sok más vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

néhány perccel háromnegyed egy előtt tünt fel a repülőtér fölött a portugál köztársasági elnök különgépe. a gépből kilépő vendégeket losonczy pál és felesége, puja frigyos és csaba ferenc üdvözölte.

a diszszászlóalj parancsnoka jelentést tett a portugál köztársaság elnökének, majd felcsendült a portugál és a magyar himnusz. közben 21 tüzérségi diszszalvétát adtak le a portugál államfő tiszteletére.

antonio dos santos ramalho eanes losonczy pál társaságában ellépett a diszszászlóalj előtt, s köszöntötte a katonákat. uttorok virágcsokrokat nyújtottak át a portugál köztársasági elnöknek és feleségének. a portugál államfő ezután üdvözölte a fogadására megjelent magyar közéleti személyiségeket és a diplomáciai testület tagjait.

az ünnepeles fogadtatás a diszszászlóalj diszszmenetével fejeződött be, majd a köztársasági elnök és kísérete vendéglátóik társaságában rendőri díszmotorosok kíséretében szállására hajtatott.

/folyt.köv./

bb. 24. összesítették a mérlegbeszámolókat - a vállalatok múlt évi gazdálkodásának tapasztalatai

i sl/mi um pp ie

1979. március 23.

a pénzügyi szervek összesítették a vállalatok és szervezetek mérlegbeszámolóit, s az összegezett adatok alapján széleskörű elemző munka tárja fel a gazdálkodás eredményeit, hiányosságait.

az eddigi elemzésekből kitűnik, hogy a vállalatok és szervezetek termékeinek értékesítése a múlt évben lényegében és összességében a tervezettnél megfelelően növekedett, de összetétele a számítottól eltért. a belföldi értékesítés erőteljesen emelkedett, míg a kivitel elmaradt a tervezettől.

/folyt.köv./

- 17 -

13.35/um

14.20

bb 24. /összesítették...folyt./um

a vállalati nyereségek a tervezettnél lassabban nőttek. a vállalatok eredménye - a veszteséggel csökkentett nyeresége - 167,5 milliárd forint, ez alig egy százalékkal több az előző évinél. a ráfordítások a termelést meghaladó ütemben emelkedtek, ezenkívül az ár- és pénzügyi intézkedések, a támogatások csökkenése és egyéb tényezők is hozzájárultak ahhoz, hogy a nyereség növekedési üteme jelentősen mérséklődött. /1977-ben 21 százalék volt/. a nyereség emelkedésének tavalyi csekély mértéke azt jelzi, hogy az utóbbi időben a gazdálkodás külső és belső feltételei szigorubbakká váltak, az értékesítési, beruházási lehetőségek több területen szűkültek, s a növekvő követelményekhez a vállalatok még nem alkalmazkodtak megfelelően.

az eredmény a korábbiaknál erőteljesebben differenciálódott az egyes népgazdasági ágak, ágazatok és vállalatok között. az iparban és a mezőgazdaságban kisebb eredményt értek el, mint 1977-ben, viszont az építőiparban és a kereskedelemben a népgazdasági átlagnál lényegesen nagyobb ütemben növekedett a vállalati nyereség.

a nehezebbé váló gazdasági feltételek ellenére nem javult a növekvő eszközállomány hasznosítása, egyes esetekben továbbra sem kielégítő a fejlesztések hatékonysága. a termelési költségek - főként az anyag- és energia ráfordítások - az árbevételnél gyorsabban emelkedtek. a termékszerkezet korszerűsítésének, a gazdaságtalan tevékenységek visszaszorításának folyamata még nem gyorsult fel.

1978-ban a vállalatok és szövetkezetek vesztesége és alaphiánya növekedett. az évet 11 vállalat és 1 ipari tröszt, valamint 159 mezőgazdasági szövetkezet zárta veszteséggel. az utóbbiak nagyobbik része a belvizsujtott területen gazdálkodik. a veszteségek okait most vizsgálják, s azok ismeretében kerül majd sor a szükséges intézkedésekre.

az 1978-ban megtermelt nyereségből a vállalatok és szövetkezetek 81 milliárd forint alapot képeztek. a nyereség igen mérsékelt növekedése és a tartalékalap-képzési előírások változása - az utóbbiak az idej népgazdasági terv gazdaságpolitikai céljait szolgálják - következtében az alapok egymás közötti arányai jelentősen módosultak. a tartalékalapok összegének számottevő növekedése főként a fejlesztési alapokat mérsékelte.

a nyereségből 10,4 milliárd forint részesedési alapot képeztek, 2,8 százalékkal kisebbet, mint 1977-ben. az iparban, a mező- és erdőgazdaságban, a szállítási ágazatban az előző évinél kisebb, a kereskedelemben viszont nagyobb a részesedési alap.

/folyt.köv./

- 18 -

13.40/um

14.10
10

bb 24. /összesítették....2.folyt./um

a vállalatok, feszítettebb gazdasági helyzetük ellenére jelentős - a gazdasági eredményekkel összhangban nem álló - bérfejlesztést hajtottak végre. az egy főre jutó munkabér 8,4 százalékkal emelkedett, 0,5 százalékkal nagyobb mértékben, mint egy évvel korábban. ez a növekedés a tervezett mértéket is meghaladta. az évközi jelentős bérnövekedés, a kifizetett prémium és jutalom következtében év végi nyereségrészesedés kifizetésére 4,8 milliárd forint maradt, az 1977. évinél 700-800 millió forinttal kevesebb. az év végi nyereségrészesedés átlagosan mintegy 12 napi bérnek - a bérköltség 3,6 százaléka - felel meg, egy főre számítva 330 forinttal kevesebb, mint egy évvel korábban.

számottevően gyarapodott a nyereségből képzett tartalék-, jóléti és kulturális alapok összege.

a nyereségből a gazdálkodók a népgazdaság egészében 45,2 milliárd forint fejlesztési alapot képeztek, ez a számítottaknál megfelelően 11 százalékkal kevesebb az 1977. évinél. ennek ellenére a vállalatok 1979-ben felhasználható fejlesztési forrásai - az amortizáció 10 százalékos és a fejlesztési alapok záróállományának 8 százalékos emelkedését is figyelembe véve - alig maradnak el a múlt évitől. ugyanakkor a korábbi éveknél nagyobb összegű alaphiányok keletkeztek, mindenképp a lehetőségeket meghaladó fejlesztések és a viszonylag magas béremelések miatt. a pénzügyi egyensúly megteremtéséhez ezekben az esetekben az szükséges, hogy a gazdálkodók felülvizsgálják fejlesztési elképzeléseiket, elhalasszák az új kezdésű, kevés jövedelmet eredményező fejlesztéseket. a rendelkezésre álló pénzeszegeket elsősorban a hatékony, gazdaságos, a befejezéshez közelálló beruházások megvalósítására összpontosítsák.

a készletek felhalmozása a korábbi évekénél sokkal nagyobb, a termelés és az értékesítés ütemét is meghaladta. főként a vásárolt anyagok és alkatrészek készletei nőttek, elsősorban azért, mert fokozódott a termelés importigényessége, előbbre hoztak egyes vásárlásokat, továbbá sok vállalat termelésének további dinamikus növelésére készült fel. a saját termelésű készletek értéke is gyorsan nőtt, elsősorban a gépiparban. ennek főként az az oka, hogy szűkültek az értékesítési lehetőségek, nem megfelelően alakultak a belföldi szállítási kapcsolatok. a készletek csökkentése igen fontos gazdálkodási feladat.

mindent egybevetve az 1978. évi pénzügyi folyamatok igazolják a gazdasági építőmunka feladatait kijelölő határozatok helyességét. ezek a szabályozások megfelelő irányba befolyásolják a vállalatok, szövetkezetek gazdálkodását, elősegítik a kedvező folyamatok szükségszerű kibontakozását. /mti/

-.-

- 19 -

13.45/um

14.15
10

bb.26. főtt étel a váltóműszakosoknak, évente 200 vállalati lakás -
a dunai vasmű szociálpolitikai tevékenysége a fejeér megyei ta-
nács előtt

zsi/st/ok ie

1979. március 23.

este is főtt ételt kaphatnak a váltóműszakos dolgozók, s az új szolgáltatást elsőként a kohászati gyár részlegnél vezetik be - számoltak be pénteken a fejeér megyei tanács ülésén a dunai vasmű szociálpolitikai tevékenységéről. a kohászati kombinát az idén 80 szobás balatoni üdülőt, 550 személyes munkásszállót épít dolgozóinak és 1980-ban a második szakorvosi rendelőintézete is elkészül dunaujvárosban. a gyár szociálpolitikai kiadásokra évente csaknem 100 millió forintot költ, többek között évről évre 30 millió forint hitellel segíti a munkáslakás-építést. ennek keretében az v. ötéves tervben ezer lakás készül el dunaujvárosban.

a dunai vasmű sokoldaluan támogatja dolgozói szakmai és politikai képzését. jelenleg 3800-an vesznek részt az állami oktatásban, illetve a szakmai tanfolyamokon, és a dolgozók több mint 60 százaléka politikai, illetve vezetőképző tanfolyamokat végez. a dunai vasmű jól felszerelt művelődési házat, tömegsporttelepet, négy üdülőt, körzeti üzemorvosi hálózatot és rendelőintézetet tart fenn./mti/

-.-.-

bb.27. új óvoda székesfehérvárott

dáv/st/ok ie

1979. március 23.

kétszáz gyermeket befogadó óvodát adtak át pénteken székesfehérvárott, a hosszúsétatér uton. a clasp könnyűszerkezetes építési módszerrel létesített gyermekintézményt, amely 10 hónap alatt készült el, a város felszabadulásának 34. évfordulóján vették birtokukba a kicsinyek.

bár az új óvoda átadása lényegesen enyhítette a város egyik legnépesebb lakónegyedének, a münnich ferenc lakótelepnek az óvodagondjait, székesfehérvárott még mindig csak az óvodáskorúak nyolcvanöt százalékát tudják elhelyezni a gyermekintézményekben. ezért még az idén újabb 200 személyes clasp óvodát adnak át a szeder uti lakótelepen./mti/

-.-.-
- 20 -

14.45/-ok

150/07

bb.28. halálos gázolás

mi/ok ie

1979. március 23.

a vas megyei nádasd község határában kolta józsef péter 26 éves kisiparos, szombathelyi lakos személygépkocsijával elütötte kalmár antal 66 éves nyugdíjas nádasdi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül vezetett. a vizsgálatot folytatják./mti/

-.-.-

bb.29. iparművészeti kiállítás az országos jubileumi pályázat anyagából

t mir/mi/bc/ok ie

1979. március 23.

huszonhat hazai iparművész több mint 150 alkotását bemutató reprezentatív kiállítás nyílt pénteken az iparművészeti vállalat vár-beli, uri utcai szaküzletében. a kiállítás darabjai - a modern kiegészítő kisbutorok, a gazdag fantáziával, izléseesen szőtt függönyök, takarók, párnák, a különleges kerámia dísz tárgyak fém-ből, fából és üvegből készült edények, étkészletek - a tanácsköztársaság évfordulójára kiírt országos iparművészeti pályázatra készültek.

a pályázatra 222 alkotást küldtek be, s azon kívül olyan munkákkal lehetett részt venni, amelyek eddig semmilyen zsűri előtt sem szerepeltek. a magas színvonalú művészi ízlésről tanuskodó, lakberendezési és dísz tárgyakból válogatta ki a zsűri a bemutatásra szánt, és díjazásra érdemes legjobb darabokat. négy művész munkáját első, további 3-3 művészt második, illetve harmadik díjjal jutalmazták. első díjat kapott - nyers fából készült étkező- és fűszerkészletéért - király józsef, munkácsy- és ybl-díjas belső-építész, nyomott mintás, grafikai határu függönyéért golarits erzsébet textiltervező iparművész; kézzel szövött, ugvnevett lengőszálas lenfüggönyéért és takaróért szuppán irén munkácsy-díjas textiltervező iparművész, és modern vonalú, fémvázás, bőrbetétes ülőgarnitúrájáért borsfay tamás belsőépítész. második díjjal pauli anna és lovas ilona textilművészek, valamint minya mária kerámikus művész munkáit jutalmazta a zsűri, a három harmadik díjat pedig benkő ilona, munkácsy-díjas kerámikusművész, vida zsuzsa üvegtérvező iparművész és tolnai katalin kerámikus művész kapta.

a kiállítás - melyet móró istván, az mszmp vi. kerületi bizottságának első titkára nyitott meg - április 5-ig látható. a bemutatott tárgyak ki-szerelés változatait rövidesen az iparművészeti vállalat üzletei is árusítják./mti/

-.-.-
- 21 -

14.50/-ok

150/07

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 15 óráig

um ie

1979. március 23.

1. jogszabály-gyűjtemény könyv készül
2. idegenvezetőképzés a főszézonra
3. két hét múlva nyit a kőbányai vásárcentrum
4. irodalmi összeállítások a felszabadulás évfordulójára
5. szabadtéri szoborpark a xvii. kerületben
6. nemzetközi táncversenyre készül szombathely
7. keresett a „sió” ivólé
8. zsanai emlékeztetők az olajipari muzeumban
9. fedettuszoda épül fűzfőn
10. tájházak alakulnak baranyában
11. fürdőkádgégyártás
12. programozott takarmányozás székesfehérvárott
13. biológiai derítő gyárnak
14. pecsenyebárányok csongrádból
15. pisztráng-ikra válogatás fotocellával
16. primőr karalábé csongrádból
17. kutatás egyetemek és gyárak együttműködésével
18. javítják a munkakörülményeket a miskolci pamutfonóban
19. új módszer kenderáztatásra
20. megkezdték a munkát a csányi dinnyések
21. gárdonyi géza országos diáknapi lesznek egerben
22. lottó számok
23. időjárásjelentés
24. összesítették a mérlegbeszámolókat
25. budapestre érkezett a portugál köztársasági elnök
26. fejér megyei tanács ülése
27. új ovoda székesfehérvárott
28. halálos gázolás
29. iparművészeti kiállítás
30. hírjegyzék

-. -

bb. 31. kisebb költség, nagyobb biztonság - új eljárás a kőbányászásban

bév-st/mné/p ie

1979. március 23.

ujfajta robbantási eljárást alkalmaznak uzsán, hazánk legnagyobb kőbányájában. a robbantás előkészítése ezzel a módszerrel csak feleannyi időbe és kétharmadnyi költségbe kerül, mint a hagyományos eljárással. előnyei közé tartozik az is, hogy a bányauzemben biztonságosan tárolható, nem robbanó komponensekből közvetlenül a felhasználás előtt keverik a robbanóanyagot. a pénteken rendezett tanácskozás és robbantási bemutató alkalmával 60.000 tonna követ robbantottak le egyszerre uzsán az új módszerrel. a tanácskozáson 43 bányauzem, az építésügyi-és városfejlesztési minisztérium, a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a központi bányászati fejlesztési intézet szakembereinek részvételével vitatták meg a bányászati robbantások tervezésének és értékelésének egységes módszereit./mti/

15.20/p

-. -
22-

16410/27

bb.32. életmentő emlékérmét adtak át győrött

mzs/st/p ie

1979. március 23.

Életmentő emlékérmével tüntették ki pénteken győrött ormos istvánné vámoszabadi lakost, aki lélekjelenlétével és gyors segítségnyújtással mentette meg 1979. február 14-én az öt-éves bartalos tiber életét. a kisfiu tíz éves testvérevel csuszkált vámoszabadi belterületén, az ugynevezett szavai csatorna jegén s beszakadt alatta a jég. testvéreinek segélykiáltásaira a közelben tartózkodó ormos istvánné a szerencsétlenség színhelyére sietett, és a beszakadt jégdarabok közül kimentette az eszméletét veszített kisfiút.

a kitüntetést lömbos ferenc, a megyei tanács elnöke adta át a bátor asszonynak./mti/

-. -

bb.33. csapatzászló adományozási ünnepség

t gy/fe/bc/p ie

1979. március 23.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából a közlekedési és metróépítő vállalat csapatzászlót adományozott a vörös csillag érdemrenddel kitüntetett belügyminisztériumi kun béla zászlós és tiszthelyettes-képző iskolának. a csapatzászló adományozási ünnepséget pénteken a mom szakasits árpád művelődési házában tartották meg.

elhangozott a himnusz, majd a belügyminiszter diszparancsának ismertetése után homoki józsef, a közlekedési és metróépítő vállalat vezérigazgatója mondott beszédet, s a vállalat munkáskollektívája nevében átnyújtotta a csapatzászlót szabó imre alezredesnek, az iskola parancsnokának. a lobogóra a belügyminisztérium, az iskola és a vállalat képviselői emlékszalagot kötöttek.

a belügyminisztérium nevében kamara jános vezérőrnagy, belügyminisztériumi államtitkár köszöntötte a zászlós és tiszthelyettesképző iskola tanárait, hallgatóit. kiemelte: -a tanácsköztársaságra akkor emlékezünk méltó módon, ha feladataink maradéktalan megvalósításával elősegítjük a párt politikájának érvényesülését a szocializmus építésének minden területén.

-e nagy munkában a vörös csillag érdemrenddel kitüntetett iskolának is megvannak a sajátos teendői. oktató-nevelő munkájának fő feladata, hogy jól felkészült, politikai és szakmai képzettséggel, hivatásszeretettel rendelkező, tevékeny, sokoldalú rendőrtiszthelyetteseket képezzen, hogy a hallgatók magukévá tegyék a marxizmus-leninizmus eszméit, tudatosan a szocialista erkölcsi normák, a belügyi hivatással járó követelmények szerint éljenek és dolgozzanak.

/folyt köv./
15.45/p

-23-

16410/27

bb.33./csapatzászló.....folyt/p

-az intézmény vezetése, tanári kara az elmúlt évtizedekben e követelményeknek megfelelően végezte munkáját. az iskola és jogelődje több, mint 15 ezer tiszthelyettest bocsátott ki, akik magasfoku felkészültséggel tértek vissza szolgálati helyükre, s döntő többségük azóta is színvonalasán, a törvényesség követelményeinek megfelelően végzi munkáját.

a továbbiakban szólt arról, hogy az intézményt történelmi szálak fűzik a magyar tanácsköztársasághoz és a vörös őrség dicső emlékéhez. az iskola jelenlegi épületében tevékenykedett a budapest-vidéki 11. számú vörösőr-kerület parancsnoksága. ebből az épületből indult 1919. március 27-én kun béla harcossársainak - bandl ferencnek és hantos edének - vezetésével az a vörösőr különítmény, amely hősiességével helytállással védelmezte a proletár államot komárom és esztergom vonalánál.

az ünnepségen megjelent kun ágnes, a tanácsköztársaság kiemelkedő vezetőjének lánya. ott volt papp árpád vezérőrnagy, a munkásőrség országos parancsnoka, gál ferenc, az mshp kb osztályvezető-helyettese, toth jános, a xii. kerületi pártbizottság első titkára, mátrai rezső, a városrész tanácselnöke is.

a csapatzászlóátadási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

-.-

bb.34. kincses veronika kapta az idei székely mihály-émlékplakettet

t mir/mm/p bc ie

1979. március 23.

az állami operaház vörös szalonjában mihály andrás, a társulat igazgatója pénteken adta át kincses veronikának, a dalszínház liszt-dijas énekesnőjének az idei székely mihály-émlékplakettet.

a fészek művészklub rangos alapítványával - csillag istván szobrászművész székely mihályt ábrázoló plakettjével - 1964 óta évről-évre olyan fiatal művészeket tüntetnek ki, akik kiemelkedő művészi teljesítményükkel érdemelték ki a közönség és a szakemberek elismerését.

/folyt köv./
15.50/p

16.00/p

-24-

bb.34./ kincses veronika.....folyt/p

a művésznő az ünnepséget követően a következőket mondta az mti munkatársának:

- ilyen megtisztelő kitüntetést átvenni sokkal izgalmasabb bármilyen premiernél. tavaly liszt-dijat kaptam, ami igazán nagy elismerés, és most a székely mihály plakettel újabb elismerésben részesítettek. jólesik, hogy így megbecsüli munkámat az operaház.

- most már a hatodik szezonomat töltöm a társulatnál, s az ezt megelőző tanulással együtt, gyermekkorom óta már 25 év munkája van a rangos elismerések mögött, és persze számos kitűnő szerep: manon lescaut, mimi, norma, és mások. legközelebbi új szerepemben a felújított cosi fan tutte fiordiligi-jaként, április 21-én találkozom majd a hazai közönséggel, s küszöbön áll franciaországi vendégszereplésem is, ahol májusban a bordeauxi fesztiválon mozart, puccini, verdi és strauss áriákat énekelek majd. arra törekszem, hogy a megtisztelő elismerésben megnyilvánuló bizalmat még jobb munkával viszonzzam - hangsúlyozta a székely mihály emléklakett legújabb tulajdonosa./mti/

-.-

bb.25. /budapesti¹re érkezett1.folyt/p

t km/fe/be/p ie

antônio dos santos ramalho eanes és kísérete délután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt trautmann rezső, szépvölgyi zoltán, nagy jános külügyminiszterhelyettes, csaba ferenc, sipos károly alezredes, a budapesti helyőrség parancsnokának helyettese, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

/folyt köv./

bb.35. apáczai csere jános nevét vette fel a győri tanítóképző főiskola

mzs/st/p ie

1979. március 23.

apáczai csere jánosnak, a magyar művelődés és nevelésügy kiemelkedő alakjának a nevét vette fel a győri tanítóképző főiskola, az elnöki tanács törvényerejű rendelete alapján. ebből az alkalomból a főiskola tanácsa pénteken ünnepi ülést tartott.

/folyt köv./

16.00/p

17.00/p

-25-

bb.35./apáczaifolyt/p

dr. knopp andrás oktatási miniszterhelyettes ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a mostani névadás hazai tanítóképzésünk haladó hagyományainak megbecsülését jelzi, ugyanakkor elismerése azoknak az eredményeknek, melyek végigkísérték a győri tanítóképzés 200 éves történetét. a névadásban kifejezésre jut apáczai csere jános pedagógiai eszméivel való azonosulásunk. a tudós nevelőnek és filozófusnak csaknem három és fél század távolából is van mondanivalója a ma tanítóinak és a leendő pedagógusoknak, ezért harcolt, hogy az oktatás a legszélesebb néprétegekre is kiterjedjen, hogy a nép fiai tudásukat, ismereteiket ingyenes iskolákban gyarapíthassák. kiemelkedő szerepet tulajdonított a képzett és önmagukat állandóan továbbképző pedagógusoknak. ma is megállja a helyét az a gondolata, hogy az iskola sorsa a tanító. ezt a felelősséget kell átérzeznünk a mai gyakorló és leendő nevelőknek is - mondotta befejezésül a miniszterhelyettes, majd átadta a névadásról szóló okmányt gesztesi józsef főigazgatónak.

győr város tanácsa ebből az alkalomból emlékszólót adományozott a főiskolának, melyet a tanács nevében zámbó józsef tanácselnök adott át.

a névadó ünnepség alkalmából a győri tanítóképzés történetét bemutató kiállítás nyílt az intézményben. /mti/

..-

bb.36. aláírták a kgst-mexikói vegyesbizottság ülészakának jegyzőkönyvét

1 sl/mi/pp/p ie

1979. március 23.

pénteken budapesten befejeződött a kgst-mexikói együttműködési vegyesbizottság harmadik ülészakája. a jegyzőkönyvet a kgst országok delegációinak vezetői, valamint a guillermina sanchez meza de solis mexikói külügyi államtitkár írta alá.

a záróokmány értékeli a legutóbbi ülészak óta végzett munkát, a műszaki-tudományos, és a halászati együttműködésben, a színesfémek geológiai kutatásában, a gépipari és a szénbányászati együttműködésben, továbbá a külkereskedelemben és meghatározza a további teendőket.

a vegyesbizottság negyedik ülészakát jövőre mexikóvárosban tartják. /mti/

..-

16.10/p

-26-

Mty

bb. 37. kisorsolták a „kell a jó könyv”, olvasópályázat díjait

gy/rj bc ie

1979. március 23.

„kell a jó könyv”, s megértjük szavát, - majakovszkij szavával hívta országos vetélkedésre 1977. szeptemberében az mszbt és a kulturális minisztérium - más szervekkel karöltve - az orosz és a kortárs szovjet irodalom kedvelőit. pénteken a szovjet kulturális centrumban értékelték az olvasópályázat eredményeit, és kisorsolták az öt fődíjat, valamint 200 egyéb díjat.

nagy mária, az mszbt főtitkára köszöntötte a megjelenteket, majd boros sándor kulturális miniszterhelyettes értékelt az olvasópályázatot. mint mondta: 74.414-en adtak be hat-hat pályázati lapot, közöttük 42 ezer 844 helyes megfejtést. mégsem a szocialista brigádok, a diákok, a munkások, az értelmiségi dolgozók minden korábbinál nagyobb számu bekapcsolódása a legfőbb eredmény. ugyanis a könyvtárak jelzései szerint a pályázat idején 150 ezernél is többen forgatták „versenyen kívül”, az ajánlott irodalmat. ennyien kölcsönözték az orosz és a szovjet szerzők alkotásait, az utóbbi másfél esztendőben pedig csaknem 950 ezer példányban keltek el az először, vagy újból kiadott „pályázati művek”, az érdeklődés felkeltésében szerepet játszottak az országos játékhöz kapcsolódó filmbemutatók, irodalmi műsorok, és a könyvtári propagandamunka is. az orosz és a szovjet irodalommal ismerkedők gazdagabb, árnyaltabb képet alkothattak a szovjetunió életéről, kulturális kincseiről.

az olvasópályázat másik formája a műelemzés volt: csaknem 600 dolgozatot küldtek be a vállalkozó-kedvűek. a pénteki ünnepségen a legsikeresebb munkákért pénz- és könyvjutalmakat vehettek át. boros sándor az olvasópályázat szervezésében, támogatásában kiemelkedő munkát végzőknek kitüntetésekkel nyújtott át. négyen szocialista kulturáért kitüntetésben részesültek. három kollektíva kapta meg az mszbt aranykoszorus plakettjét, és hat személy pedig az mszbt aranykoszorus jelvényét.

ott volt az ünnepségen ivan vasiljevics szalimon követtanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetsége és a szovjet-magyar baráti társaság magyarországi képviselője. /mti/

..-

16.15 rj

-27 -

Mty

bb. 38. gyenes andrás fogadta a palesztinai nemzeti tanács elnökét

s/dg/rj ie

1979. március 23.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken a kb székházában fogadta khaled al-fahumot, a palesztinai nemzeti tanács elnökét, aki az országos béketanács meghívására tartózkodik hazánkban.

a szívélies, baráti légkörű megbeszélésen véleményt cseréltek időszerű nemzetközi kérdésekről, áttekintették a magyar és a palesztinai arab nép kapcsolatainak alakulását. elítélték a közel-keleti rendezést akadályozó ~~politikai~~ ^{politikai} akkordozásokat, hangsúlyozták az arab és más haladó erők szolidaritása és együttműködése elmélyítésének szükségességét az imperialista és reakciós törekvésekkel szemben. /mti/ ^{külön} ^{szózat megalkuvó politikáját;}

bb. 39. elutazott az szmbt küldöttsége

s/dg/rj ie

1979. március 23.

pénteken elutazott a budpestről a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely vasziliy nyikolajevics golubjevnek, az szkp kb revíziós bizottsága tagjának, az szmbt alelnökének vezetésével tartózkodott Magyarországon. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren veres józsef, az mszmp kb tagja, az szmbt alelnöke bucsuztatta. jelen volt ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet-baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

bb. 42. hazaérkezett a mszbt küldöttsége

dg/rj ie

1979. március 23.

pénteken hazaérkezett moszkvából a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége. a delegáció földes lászlónak, a hungexpo vezető igazgatójának, az mszbt országos elnöksége tagjának vezetésével részt vett a magyar tanácsköztársaság 60. évfordulója tiszteletére moszkvában rendezett ünnepségeken. /mti/

16.20 rj

-28 -

17.20 rj

bb. 40. forgalomkorlátozás

dg/rj ie

1979. március 23.

a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága, a brfk közlekedésrendszertől egyetértésben tájékoztatja a gépjárművezetőket, hogy március 24-én reggeltől 25-én esig a pesti alsó rakparton a szabadság hid alatt csak egy forgalmi sáv áll a gépjárműforgalom rendelkezésére. a váltakozó irányú forgalmat jelző lámpa irányítja. kérjük a gépjárművezetőket, hogy a fenti útszakaszon fokozott figyelemmel közlekedjenek. /mti/

bb. 41. a bőripari ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok találkozója

han/st/rj ie

1979. március 23.

pécsett tartják vii. országos találkozójukat a bőriparban dolgozó ifju mérnökök, technikusok, közgazdászok. a két napos találkozó első rendezvényeként pénteken tanácskozást tartottak a technika házában, amelynek fő témája a bőripar termékösszetételének megváltoztatása, a finom bőrök termelésének növelése volt. a fiatal szakemberek látogatást tettek a pécsi bőrgyárban, amely 1973 óta 10 százalékról 60 százalékra növelte az ilyen bőrfélék arányát, és megismerkedtek az ezzel kapcsolatos fejlesztésekkel.

a találkozó második napjának fő témája az importanyagok takarékos felhasználása lesz. /mti/

bb. 43. művészeti kisz-vezetők tanácskozása

t/gy/bc/rj di

1979. március 23.

a művészeti kisz-szervezetek és közösségek vezetői, aktivistái tanácskoztak pénteken a kisz kb rendezésében a fészek művészklubban.

aczel györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese időszerű társadalmi, politikai és művészetpolitikai kérdésekről tartott konzultációt. barabás jános, a kisz központi bizottságának titkára pedig a fiatal művészek társadalmi helyzetéről, a kisz-nek körükben végzett munkájáról, s további feladatairól adott tájékoztatást. /mti/

16.30 rj

-29 -

17.30 rj

bb. 44. gyorsítani a szelektív fejlesztést - soltész istván
kohó- és gépipari miniszter sajtótájékoztatója

t/sz/rj pp ie

1979. március 23.

a termelési szerkezet átalakításában értek már el eredményeket a kohászati és gépipari vállalatok, de a gyártmány-szerkezet korszerűsítését gyorsítani kell. korábban 21 termék és termékcsoporthoz - egyebek között a közúti járműrészesegységek, a mezőgazdasági gépek, az orvosi műszerek, a híradástechnikai berendezések, a számítástechnikai berendezések és a fényforrások - fokozott fejlesztését tűzték ki célul. e korszerű termékek gyártása a jövő év végéig megkétszereződik 1975-höz képest, az egész gépipari termelésben pedig részarányuk eléri a 40 százalékot. minderről soltész istván, kohó- és gépipari miniszter számolt be pénteki sajtótájékoztatóján, a minisztérium székházában.

a miniszter elmondta: ebben az évben már csak 14 termékcsoporthoz, körülbelül félmilliárd forint értékben állítanak elő gazdaságtalan, korszerűtlen terméket, de ezek gyártását is fokozatosan megszüntetik. mindez befolyásolja a vállalatok értékesítési lehetőségeit. a lakosság ellátásáról szólva hangsúlyozta, hogy annak színvonala évről-évre javul. néhány termékcsoporthoz, például televíziókból, hűtőszekrényekből, villamosszerelési cikkekkel megszüntették az átmeneti hiányokat, a kéziszerszámokból, mezőgazdasági szerűkből azonban még nem. a kgm és a belkereskedelmi minisztérium évről-évre közösen egyezteteti az igényeket és a termelési lehetőségeket, így történt ez a közelmúltban is. az ipari vállalatok fontos feladata, hogy az eddigieknél ütemesebben teljesítsék belföldi és export szállítási kötelezettségeiket. ez év első negyedében egyes szocialista exportra kerülő gépipari termékeknel - például a festőberendezéseknél, atomerőművi egységeknél - már lényegesen csökkentették a korábbi lemaradást.

soltész istván ezután arról szólt, hogy a vállalatok még nem kellőképpen hasznosítják a kooperációs lehetőségeket. az öt-éves terv eddig eltelt három esztendejében másfélszeresére emelkedett a sokoldalú gyártásszakosítási és kooperációs megállapodások száma, a kgst országokkal, s a több mint 200 ilyen jellegű szerződés alapján exportunk 129 százalékkal nőtt. emellett közel 150 kétoldalú megállapodás is érvényben van. a magyar-szovjet szerződések eredményeként 1976-80 között a gépipari export-szállítások 65 százaléka már kooperációs termék. ezenkívül husz tőkés ország cégeivel több mint 250 kooperációs szerződés jött létre.
/folyt.köv./

16.45 rj

-30 -

17.5.7

bb. 44. / gyorsítani... 1. folyt./rj

még koránt sincsenek kihasználva licencvásárlási lehetőségeink. bár tavaly 92 vállalat foglalkozott licencek honosításával. ilymódon készülnek például a korszerű közúti járműrészesegységek, egyes mezőgazdasági gépek, szerszámgépek, hűtőgépek.

a miniszter szólt arról a mintegy 70 folyamatban lévő beruházásról, amelyeket be kell fejezni ebben az évben. s így az év végéig elkészülnek a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciójával és a mom számítástechnikai beruházásával is.

ujszágírók kérdéseire válaszolva a miniszter elmondta, hogy már készül a gépipar 1990-ig szóló hosszútávú fejlesztési koncepciója. ebben nagy hangsúlyt kap majd az ugynevezett háttér iparág - a csavargyártás, a kötőelemek, hidraulikák előállítás, az öntödék fejlesztése - gyorsütemű korszerűsítése. egy másik kérdésre válaszolva a jobb készletgazdálkodásról szólt. mint mondotta minden egy százalékos termelésnövekedéshez csak 0,5 százalékkal nagyobb készlet engedélyezhető. kitért a munkaerő-gazdálkodásra is, pozitív példaként említve a győri rába-gyár létszámcsökkentő intézkedését.

heiczman jános miniszterhelyettes egy hozzáintézett kérdésre válaszolva elmondta: továbbra is szükség van a tsz-mélléküzemekre, de ilyen tevékenységet csak miniszteri engedéllyel kezhetnek el. e munkára elsősorban az alkatrészgyártásban van nagy szükség. /mti/

.-.

*bb.51. befejezéshez közeledik a koratavasziak vetése - megindultak a cukorrépa vetőgépek

ö- kz/mné/p di

1979. március 23.

szerte az országban befejezéshez közeledik a koratavasziak - a zab, a tavaszi árpa és a mák - vetése; az ország legdélibb vidékén - baranyában - pedig már pontot is tettek a mezőgazdasági üzemek e munkák után.

/folyt köv./
17.05/p

-31-

18.5.7

bb.51./ befejezéshez.....folyt/p

az mti megyei tudósítójának jelentése szerint a baranyai szántóföldeken olyan tervszerűen, szervezeten haladnak a tavaszi munkák, amilyenre talán még nem volt példa a mezőgazdasági nagyüzemek eddigi történetében. a kedvező jelenség oka: szemlélet-változás történt. a gazdaságok vezetői felismerték, hogy a munka sikerét a felkészülés során lehet és kell megalapozni, s ennek megfelelően a szokottnál is gondosabban készítették elő a tavaszi vetést. az is új jelenség, hogy a mezőgazdasági üzemek folyamatosan segítik egymást gépekkel, nem úgy, mint más években, amikor csak a munkák befejező, különösen nehéz szakaszában adtak kölcsön egymásnak traktorokat. ez azt a célt szolgálja, hogy jobban kihasználják a drága, nagyteljesítményű gépeket. mindezek eredménye, hogy a kései kitavaszkodás ellenére sem a talajmunkákkal, sem a vetéssel nincsenek késésben. a megye egész területén befejezték a korábbi tavaszi növények vetését, s a mag mindenütt jó minőségű vetőanyagba került. a gyakori esőzések nem okoznak számottevő fennakadást. a sokévi átlaghoz viszonyítva még mindig körülbelül 100 milliméter nedvesség hiányzik a talajból, ezért minden csepp eső jól jön. a föld gyorsan beissza a nedvességet, a napsütés és a szél gyorsan felszárítja a talajt, s így rövid pihenő után újra dolgozhatnak a gépek. gazdaság-kifejezés szerint kitűnő, „nevelő idő”, van - egyaránt kedvez az őszi kalászosok fejlődésének és a tavaszi vetések kelésének.

mint a pénteki vidéki jelentésekből kiderül, egyre általánosabban bontakozik ki a tavaszi munkák újabb szakasza: a cukorrépa-é. ez a munka is baranyában a legelőrehaladottabb, ahol e fontos ipari növényünknek már az egynegyedét elvetették. megindultak a cukorrépa-é gépek a szomszédos somogy megye egyik nagyüzemében, a kaposvári mezőgazdasági főiskola tangazdaságában, s megtörtént a rajtuk a cukorrépa egyik legfontosabb termőközterében, a kislalföldön is. ott elsőként a lajtahansági állami gazdaságban láttak hozzá ehhez a munkához. külön említést érdemel, hogy ebben a nagyüzemben az idén kereken ezer hektáron, győr-sopron megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban együttesen 12.000 hektáron, az egész kislalföldön pedig 20.000 hektáron termesztenek idén cukorrépat. hajdu-bihar megye debreceni járásából a kukoricavetés kezdetéről adtak hírt.

országszerte vetik a borsót, s szinte mindenütt megtörténtek a burgonyaültetés közvetlen előkészületei. csongrád megye legnagyobb korai burgonyatermelő nagyüzeme, a forráskuti haladás termelőszövetkezet határában máris naponta mintegy 600-an rakják a földbe az előcsiráztatott burgonyagumókat. a családok aprajagya nagyja a földeken van, segítenek a rokonok, ismerősök is. a korai burgonyát ugyanis kézzel kell földbe tenni, mert egyébként letörednének gyenge hajtásai. az időjárás e munkához is kedvező, a szövetkezet vezetősége éppen ezért elhatározta, hogy az átlagosnál nagyobb területen - 100 hektáron - természetű ezt a primört. a jelenlegi kilátások szerint a forráskuti gazdaság május hónapra már vagonszámra szállítja a fővárosba és az ország más vidékeire az új burgonyát.

/folyt köv./
17.15/p

-32-

1810
07

bb.51./ befejezéshez.....2.folyt/p

a kellemes időben a makói tájörzet egyes tábláin is megindultak a vöröshagyma dugványait ültető berendezések. nem is olyan régen még az egyik legfárasztóbb, leginkább „deréksibbasztó”, mezőgazdasági munkának számított a „hagymaduggatás”, ma mindössze két-három gépet lehet látni olyan hatalmas táblákon, amelyeket régebben 200-300 tagu brigádok tudtak csak beültetni. a speciális berendezések ugyanis átlagosan 100 ember helyett dolgoznak, s az apró hagyma ültetésével egyidejűleg műtrágyát juttatnak a földbe, majd simára egyengetik, lezárják a talajt. az őszi makói kertészeti munka mechanizálása nehéz és aprólékos kézi munkától szabadította meg a szövetkezeti gazdákat, s ugyanakkor felére csökkentette az ültetés idejét. az idén már körülbelül két hét alatt végeznek a fűszernövény vetésével.

a szakemberek szerte az országban különleges gonddal figyelik ezekben a napokban az őszi vetéseket. mint hangsúlyozzák, a gyors felmelegedés hatására, illetve ezt követően látszik meg majd csak igazából, milyen károkat okozott a tél, a fagy a búzában, a rozsban és az őszi árpában. a hajdusági szakemberek máris bizonyosra veszik, hogy vidékükön az őszi vetések nagyon régen nem mentek át olyan gyenge állapotban a tavaszba, mint az idén. dolgoznak is az „erősítésükön”, hajdu-bihar megyében hat repülőgép szórja a műtrágyát, de emellett - ahol szükséges - felületvetéseket is végeznek. az utóbbi napokban például nem kevesebb mint 30 vagon árpa-étetőmagot vásároltak a megye közös gazdaságai ilyen célra. zárlában még jelenleg is mintegy 200 traktort foglalkoztatnak az őszi vetések fejtrágyázásával, s maximálisan kihasználják a rendelkezésre álló helikoptereket is. a helikoptereket a legnagyobb, a 40-50 hektáros táblák fölött járatták. /mti/
bb.49.

↓ francia gazdasági vezető budapesti látogatása

sl/pá/p pp di

1979. március 23.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására március 21. és 23. között budapesten tárgyalta philippe duseigneur, a francia gyáriparosok országos szövetsége magyar tagozatának elnöke. a magyar kamara francia tagozatának megbeszélésén találkozott a két ország közötti kereskedelemben érdekelt magyar vállalatok képviselőivel. megállapították, hogy különösen a gépipar, a vegyipar, és a gyógyszeripar területén kínálkozik további együttműködési lehetőség országaink vállalatai között. megvitatták a magyar műszaki ismeretek párizsban hamarosan megnyíló tájékoztató központjának munkaprogramját. s. philippe duseigneur fogadta török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

17.35/p

-33-

1840
07

bb.45. igazgatók az iskolák élén

i dg/mi/p bc di

1979. március 23.

elnősiedett a pedagógus pálya; a főváros általános iskolai nevelőinek például 87 százaléka nő. mindez azonban csak az utóbbi években kezd tükröződni az iskolák vezetésében is. a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának pénteki ülésén megállapították; elkezdődött egy folyamat, amelyet üdvözölni kell: négy évvel ezelőtt ugyanis a fővárosi általános iskolai igazgatóknak még csak mintegy 50 százaléka volt nő. ma ez az arány meghaladja a 60 százalékat. az ülésen felhívták azonban a figyelmet: az igazgatói kinevezéseknél továbbra is legyen döntő a rátermettség, az alkalmasság, s ne a statisztikai arány. azért van különleges időszzerűsége ennek a figyelmeztetésnek, mert a folyamat az elkövetkező években várhatóan tovább folytatódik; a jelenlegi iskolaigazgatók/ugyanis/átlagéletkora 48 év, és ez kissé magas.

a fiatal pedagógusnők vezetővé nevelése ugyanakkor gondot jelent a tanácsoknak. sokan gyermekgondozási szabadságra mennek - mire a velük kapcsolatos terv megvalósulna. amikor ismét munkába állnak, újra képezniük, fejleszteniük kell önmagukat, hogy a korszerű pedagógiai- és vezetői -követelményeknek megfeleljenek. ez pedig hosszabb időt vesz igénybe.

annál is inkább gondot jelent ez, mert az iskolai-igazgatókra számos olyan feladat hárul, ami távol esik eredeti felkészültségüktől. egy vezetőnek például körülbelül 600 rendeletet kell ismernie, s jártasnak kell lennie a többi között munkügyi, személyzeti, pénzügyi, könyvelési és tanügyigazgatási kérdésekben. az iskola folyamatos megújulási folyamatában ugyanakkor, megnövekedtek velük szemben a pedagógiai irányítási és szervezési követelmények is. a fővárosi pedagógiai intézetben országos viszonylatban is magas színvonalú vezetőképzés folyik, s az ott szerzett ismeretek nagy segítséget adnak az igazgatóknak és helyetteseiknek a mindennapi munkához. helyes lenne azonban, ha ez a képzés a kinevezés előtt történne meg, ugyanis ez ma még nem általános. /mti/

17.40/p

18.40/7

..-

-34-

bb. 46. kihirdették a szombathelyi markusovszky kórház fejlesztésére kiírt tervpályázat eredményét

szel/rj st di

1979. március 23.

pénteken kihirdették a szombathelyi markusovszky kórház központi részlegének további beépítésére kiírt tervpályázat eredményét. az 1752 ágyas, több gyógyászati ágban nyugat-magyarországi hatáskörrel s oktatókórházként is működő gyógyintézet 1966 óta folyó rekonstrukciójának, fejlesztésének további feladataira vonatkozó pályázaton a középülettervező vállalat szakemberei vettek részt.

első díjat kapott dr. uhlárné kalmár anikó és munkatársainak pályaműve. további három pályamunkát megvásároltak. a díjakat dr. bors zoltán, a vas megyei tanács elnöke nyújtotta át.

a kórháznak eddig csaknem a fele újult meg. elkészült a sugárterápiás decentrum, a vértranszfúziós állomás, az ideg-elme osztály, az urológia és a központi ebédlő. felújították, illetve új részlegekkel bővítették a belosztályokat, s korszerűsítették a kórház hő és távközlési rendszerét. jelenleg épül a központi műtőblokk és még az idén hozzálátnak a művese állomás kialakításához.

a pályázóknak a hatodik ötéves tervidőszakában megépülő szülészeti-, nőgyógyászati, csecsemő és gyermekosztály, a központi röntgen és laboratórium építési terveit kellett elkészíteniük, annak figyelembevételével, hogy az univáz szerkezetűkől épülő új részlegek megfeleljenek a legkorszerűbb kórházszervezési követelményeknek, és jól illeszkedjenek a kórház meglévő épületei közé.

/mti/

..-

bb. 47. jugoszláviában vendégszerepel a pécsi balett

han/st/rj di

1979. március 23.

a szabadkai színház meghívására jugoszláviai vendégszereplésre utazott pénteken a pécsi balett együttese. három egyfelvonásost mutatnak be tóth sándor liszt-dijas koreográfiájára: bach h-moll szvitjét, schönberg megdicsőült éj-ét és a nádor tamás zenei összeállítására készült kulcslyukak című burleszket. /mti/

..-

17.45 rj

18.40/7

-35-

bb. 48. elhunyt botos sándor

bty/kz/rj di

1979. március 23.

botos sándor a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki 1932 óta volt tagja a pártnak, 78 éves korában elhunyt. temetése március 27-én 14 órakor lesz az orosházi alvégi temetőben.

az mszmp orosházi városi bizottsága /mti/

-.--

bb. 50. bolgár miniszterhelyettes külkereskedelmi előadása

k/rj pp di

1979. március 23.

a magyar kereskedelmi kamara bolgár tagozatának tagvállalati kibővített ülésén pénteken krisztju popov, bolgár külkereskedelmi miniszterhelyettes tartott előadást a bolgár-magyar gazdasági és külkereskedelmi kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről. az ülésen részt vett tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes és vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-.--

bb. 52. indonéz parlamenti küldöttség érkezett budapestre

t/az/rj bc di

1979. március 23.

az országgyűlés meghívására kartidjonak, az indonéz köztársaság képviselőháza alelnökének vezetésével pénteken hivatalos látogatásra budapestre érkezett az indonéz parlamenti küldöttsége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren péter jános, az országgyűlés alelnöke fogadta. jelen volt imrad idris, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.--

♪ sastrodinoto

17.55 rj

-36 -

18.45 rj

:

bb. 25. / budapestre érkezett... 2. folyt./rj

a koszoruzást követően losonczi pál és antonio dos santos ramalho eanes megbeszélést folytatott a parlamentben, majd megkezdődtek a magyar-portugál hivatalos tárgyalások.

magyar részről jelen volt puja frigyos, bíró józsef, és csaba ferenc.

portugál részről jelen volt joao de freitas cruz, rodrigo manuel sousa e castró, dr. abel repolho correia és fernando delfim maria lopes vieira.

a felek áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását, a gazdasági együttműködés eredményeit, a fejlesztés további lehetőségeit, s véleményt cseréltek a kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdésekről.

♪ majd a két államfő vezetésével

/folyt.köv./

bb. 54. környezetvédelemről középiskolásoknak

i/az/dg/rj di

1979. március 23.

környezetünk védelméről, természeti kincseink megoltalmazásáról, az élővizek, a levegő s a települések tisztaságát szolgáló állami intézkedésekről és társadalmi teendőkről hallhattak pénteken előadást a budapesti fáy andrás szakközépiskola tanulói. a hazafas népfront országos tanácsa környezetvédelmi munkabizottságának rendezésében még számos fővárosi és vidéki középiskolában tartanak hasonlóan ebben a tanévben. az előadók a munkabizottság tagjai - többségükben a fővárosi közterületfenntartó vállalat szakemberei - és a tit társadalmi munkatársai. a diavetítéssel kísért, rendkívüli órákon, főként a települések környezetvédelmének tennivalóiról esik szó, e föladatból ugyanis nyilvánvalóan tisztes részt vállalhat az ifjuság. /mti/

-.--

18.05 rj

-37 -

18.10 rj

bb. 53. a világ ifjúsága elítéli az izraeli-egyiptomi „különbé-
két,, - a divsz nyilatkozata

gy/t/dg/rj di

1979. március 23.

a demokratikus ifjúsági világszövetség pénteken nyilatkozatban
ítélte el az amerikai imperializmus védnöksége alatt létrejött
izraeli-egyiptomi különmegállapodást. nem a térség tartós béké-
jének megteremtését szolgálja, hanem a közel-keleti válság to-
vábbi elmélyüléséhez vezet a szerződés - hangsúlyozza a nyilat-
kozatot, amely egyebek között leszögezi: ez a részleges megegye-
zés szadat kapitulációs politikájának következménye, amely szö-
ges ellentétben áll nemcsak az egyiptomi nép, hanem az egész
arab világ és a palesztin nép létérdekeivel is.

a divsz kezdettől azon az állásponton volt, hogy a közel-kele-
ti válságot nem lehet a palesztin nép törvényes jogainak semmibe
vevésével megoldani. a térség tartós békéjének elengedhetetlen
feltétele valamennyi megszállt arab terület kiürítése és a palesz-
tin nép önrendelkezési jogának elismerése, beleértve saját függet-
len államának megalapításához való jogát is.

a divsz ismételten kifejezésre juttatja töretlen szolidari-
tását a palesztin néppel, és felhívja valamennyi tagszervezetét, a vi-
lág haladó ifjúságát, hogy ítéljék el az izraeli-egyiptomi különmeg-
állapodást, amely az arab felszabadító mozgalmak és minden
más haladó erő ellen irányul a térségben, s csupán az imperializmus
érdekeit szolgálja. „fiatalok, széleskörű szolidaritási akciókkal
juttassátok kifejezésre, hogy maradéktalanul támogatjátok az arab né-
pek, a palesztinai felszabadítási szervezet vezette palesztin nép
jogos harcát,, - hangsúlyozza a divsz nyilatkozata/mti/

bb. 56. gyermekalkotások

k/cs/rj dg rj

1979. március 23.

gyermekalkotásokból nyílt kiállítás pénteken a bartók galériában,
a nemzetközi gyermekév alkalmából. a tárlat anyagát: festményeket,
kézimunkákat, és batikokat azok a gyermekek készítették, akik
az elmúlt években a világ számos országából érkeztek a zánkai ut-
törővárosba, a kiállítás - amelyet bernáth elek festőművész, a
zánkai gyermekalkotások galériájának vezetője nyitott meg - áp-
rilis 22-ig várja az érdeklődőket. /mti/

18.15 rj

-38 -

1840

bb.55. mélyhűtött rétes, nagykonyhai zöldségkonzerv - tartó-
sított ételek bemutatója

t jf/tr/pp/p di

1979. március 23.

a mélyhűtött készítmények, konzervek, ételízestő porok,
gyümölcs-süritmények, egyre inkább nagykonyhai célokat is szol-
gálnak, a vállalatok mind nagyobb mennyiségben készítenek egy-
ségcsomagokban nemcsak tartósított zöldségeket, hanem a nagy kony-
hákön gyorsan található készételeket is. - erről számoltak be az
ujságíróknak a tartósítóiipari vállalatok pénteki termékbemu-
tóján, amelyre a muosz-ban került sor.

különösen nagy sikert arattak a bemutatón a mélyhűtőiipar
rétesei és hájastésztaí, amelyeknek gyártását idén kezdték meg. a
konzervipari vállalatok egyebek között a nagyfogyasztók számára
tartósított zöldséget állítanak elő, s ezek mintáit is bemutatták
az ujságíróknak.

a muosz székházában egyúttal élelmiszerkiállítás is nyílt
az új termékekből./mti/

--

bb.57.emeletes csecsemőszállító -egészségügyi ujitók tanácskozása
kecskeméten

Lász/p kz

1979. március 23.

pénteken kecskeméten, a technika házában megnyílt a bács-
kiskun megyei egészségügyi ujitók klubjának kiállítása. mint
a kapcsolódó tanácskozáson elmondták, a helyi ipar, a gyógyinté-
zetek és az ujitók között kialakult együttműködés legszámotte-
vőbb eredménye az a röntgen képernyős csontreperátor műtő-
asztal amellyel már az ország valamennyi jelentősebb trauma-
tológiai intézetét ellátták. a kecskeméti ujitók által kialakított
gyógyászati eszköz alkalmazásával megrövidül a balesetből eredő
roncsolásos műtétek ideje, s a röntgen-képernyő segítségével pon-
tosabban tudják illeszteni az eltört csontrészeket. ugyancsak a
kecskeméti klubban együtt dolgozó orvosok és mérnökök ujitása
az a csjnt egyesítésénél, illetve pótlásánál alkalmazható fémes
módszer, amelyet már több mint kétszáz esetben igazolt a gyakor-
lat. új eljárást dolgoztak ki a vér teszteléséhez, elsősorban a
koleszterin-szint vizsgálathoz, s ez máris ott van az orszá-
gos elterjesztésre javasolt módszerek listáján. a múlt évben
benyújtott 35 egészségügyi ujitás közül különösen figyelemre méltó
a kecskeméti kórház ötletadóinak emeletes csecsemőszállítója.
a kétszintes kocsin 20 kisbabát mozgatnak a gondozók a korábbi
tiz helyett, s a folyosói járművel pedálos fékkel, manőverező ke-
rekekkel szerelték fel./mti/

18.15/p

-39-

1840

bb. 58. az üdülési idény előkészületei balaton zalai partján

tóa/st/p di

1979. március 23.

a nyári üdülési idényben naponta több mint 70.000 hazai és külföldi vendégre számítanak a keszthely térségéhez tartozó zalai balatonpart üdülőhelyein. az idény előkészületeiről pénteken megbeszélést tartottak keszthelyen az érintett terület tanácsi szakemberei, a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok képviselői. megállapították, hogy a felkészülés jó ütemben halad, időre befejeződnek a tervezett korszerűsítések. új létesítmények ugyanis nem nyílnak, a meglévők fejlesztésével és szervezési intézkedésekkel javítják a turisták ellátását.

keszthelyen ezentúl a korábbi gyakorlattól eltérően a déli órákban is nyitva tartanak az üzletek és áruházak. a zala megyei vendéglátóipari vállalat a kiszolgáló személyzet átcsoportosításával és faház-pavilonok felállításával is javítja az ellátást. a zala megyei iparcikk kereskedelmi vállalat szakosítja a boltlátozatát, az élelmiszerkereskedelem meghosszabbítja az üzletek nyitvatartását és önkiszolgálóvá alakítja a keszthelyi élelmiszerboltokat. a teherautók és vontatók forgalmának elterelésével tisztább lesz a város levegője. a tó zalai szakasza strandjainak tisztántartására, gondozására, a szemét összegyűjtésére és elszállítására közös vállalatot hoznak létre. /mti/

bb. 59. felére csökkent a testnevelési órák alól felmentett tanulók száma komárom megyében

ber/rj di

1979. március 23.

komárom megyében az utóbbi években felére csökkent a torna alól felmentett általános- és középiskolai diákok száma, s ebben jelentékeny szerepe van a szülők szemléletváltásának. ugyanakkor ennek „ellentétéleként”, sok szülő - a tanulmányi eredmény romlásától félve - eltiltja a gyermekét a rendszeres sportolástól, pedig mint az e témával foglalkozó, pénteki tatabányai tanácskozáson hangsúlyozták az egészséges életmód, a fizikai teherbíróképesség fejlesztése közvetlenül is hozzájárulhat a tanulmányi előmenetel javulásához. a tanácskozáson megállapították, hogy a testnevelés tárgyi feltételei örövendetesen javultak a megyében: sok új tornaterem, pálya épült, kialakult a művelődési házak kettős hasznosításának rendszere. a megye 117 általános- és középiskolájából 45-ben van fedett tornaterem, 40-ben tornaszoba, 19 helyen pedig a művelődési otthont veszik erre a célra igénybe. a szabadtéri létesítmények száma még kedvezőbb. mindössze 10 olyan iskola van a megyében, amelynek semmilyen szabadtéri pályája sincs.

/folyt.köv./

18.35 rj

-40 -

1920

bb. 59. / felére csökkent... 1. folyt./rj

az iskolák sportmunkája is jelentősen fejlődött, de még mindig sok a tennivaló az igazi tömegsport kialakulása érdekében. a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy ez nemcsak a testnevelő tanárok, hanem minden pedagógus kötelessége. ugyanakkor azt is szövegezték, hogy sok adminisztráció terheli a testnevelő tanárokat. /mti/

--

bb. 62. losonczy pál és antonio dos santos ramalho eanes pohárköszöntője

t/km/fe/rj di

1979. március 23.

rendelkezésre bocsátjuk losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének és antonio dos santos ramalho eanesnek, a portugál köztársaság elnökének pohárköszöntőjét, amely a portugál köztársaság elnökének tiszteletére adandó vacsorán hangzik el.

e m b a r g ó f e l o l d á s i g!

x x x

losonczy pál örömét fejezte ki, hogy antonio dos santos ramalho eanes személyében első alkalommal köszönhetünk portugál köztársasági elnököt magyarországon, majd így folytatta:

- nagyra értékeljük az ön hazájában bekövetkezett történelmi jelentőségű változásokat, amelyek új távlatokat nyitottak az ország felvirágzásához. őszinte elismerésre talál nálunk a portugál nép törekvése, hogy társadalmát fejlessze, tovább haladjon a politikai, gazdasági, a szociális és a kulturális fejlődés 1974-ben megkezdett útján.

- országaink társadalmi rendszere különböző. ez azonban nem akadályozhatja meg azt, hogy a más népek iránt érzett tisztelet és megbecsülés jegyében, a békés egymás mellett élés szellemében keressük az együttműködés lehetőségét. kormányunk arra törekszik, hogy tovább fejlessze és elmélyítse a kölcsönösen előnyös együttműködést a portugál köztársasággal.

/folyt.köv./

18.45 rj

-41 -

1925

bb. 62. / Losonczi Pál... 1. folyt./rj

a továbbiakban hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság ezután is minden tőle elvárható erőfeszítést megtesz az emberiség békés jövőjének biztonságáért, az enyhülés elmélyítéséért, a helsinki záróokmány ajánlásainak maradéktalan végrehajtásáért. Legégetőbb feladatnak tartjuk a fegyverkezési hajszá megszüntetését, az enyhülés kiterjesztését katonai területre. Tudatában vagyunk, hogy a helsinki-ben megkezdett uton járni nem könnyű, de lehetséges és szükséges. Ugy véljük, hogy sok még a tennivaló.

- a helsinki szellem életképességének újabb bizonyítéka lenne például, ha a résztvevő harmincöt ország megállapodna, hogy egyikük sem alkalmazza a másik ellen elsőként nukleáris vagy hagyományos fegyvereket.

- találkozásunk jó alkalmat nyújt arra, hogy tovább keressük azokat a pontokat, amelyek összekötnék bennünket, és elősegíthetik kölcsönösen előnyös kapcsolataink fejlesztésének meggyorsítását - mondotta, majd a portugál köztársaság elnöke és felesége, a portugál vendégek egészségére, a magyar-portugál kapcsolatok fejlődésére, a portugál népre, a békére emelte poharát.

Antonio dos Santos Ramalho Eanes emlékeztetett azokra a történelmi eseményekre, amelyek népeink és országaink kapcsolatának normalizálását lehetővé tették. hangsúlyozta:

- az 1974 április 25-én kezdődött demokratikus forradalom adott először lehetőséget arra, hogy Portugália felszámolja nemzetközi kapcsolataiban politikai elszigeteltségét, amely megakadályozta a portugál nemzetet abban, hogy nyílt kapcsolatokat építsen ki a világ minden népével.

Portugália jelenlegi külpolitikájának alapvető irányvonalát vázolván egyebek között elmondta:

- helsinki azért volt fontos, mert a népek és az államok közeledését erősítette meg. olyan lépés volt, amelyet - a nemzetközi politikai gyakorlatban - folytatni kell, beleértve a vállalt kötelezettségek megvalósítását elősegítő új egyezményes kapcsolatok fejlesztését is. az európai népek egyetértése jelentős hozzájárulás lehet ahhoz, hogy Európa betöltse történelmi küldetését, és elősegítse a fejlődést a többi kontinensen is.

/folyt.köv./

18.50 rj

-42 -

1980

bb. 62. / Losonczi Pál... 2. folyt./rj

a két ország kapcsolatairól szólva hangsúlyozta:

- az országaink közötti együttműködéshez kedvezőek a feltételek. a területi, és történelmi hasonlóságok is hozzájárulnak, hogy a kölcsönös előnyök alapján országaink tovább közeledjenek egymáshoz. a Magyarország és Portugália által aláírt különböző egyezmények csak kezdeti lépések, s ezeket a közeljövőben minden bizonyítással újabbak követik. meggyőződésem, hogy az őszinte véleménycsere, egymás álláspontjának jobb megismerése jelentősen hozzájárul kapcsolataink megerősítéséhez.

a portugál elnök Losonczi Pál és felesége egészségére, s Magyarország felvirágzására emelte poharát. /mti/

bb. 60. várnai Valéria festőművész kiállítása köszegen

szel/ká/rj di

1979. március 23.

a Vas megyében élő képzőművészek munkásságát bemutató sorozat keretében pénteken köszegen, a tábornokházi múzeumban megnyílt Várnai Valéria szombathelyi festőművész kamarakiállítása. a művész 1975-től készült művei láthatók a tárlaton. köztük azok, amelyeket a Vas megyével jószomszédi kapcsolatokat ápoló stájer tartományban, a Gleisdorfi nemzetközi festőheteken készített. /mti/

b. 61. bajtársi találkozó

t/da/rj dg di

1979. március 23.

bajtársi találkozót rendezett a magyar partizán szövetség pénteken a belügyminisztérium központi klubjában a II. világháború alatt a magyarországi fegyveres ellenállásban részt vett tagjai számára. az összejövetelen Padányi Mihály, a szövetség alelnöke mondott ünnepi beszédet. a megjelentek - a budapesti akciócsoportok, valamint más fegyveres csoportok volt tagjai - fehér asztal mellett idézték fel a régi eseményeket. /mti/

18.55 rj

- 43 -

1980

bb. 63. időjárásjelentés

s/rj di

1979. március 23.

az országos meteorológiai intézet jelenti 1979. március 23-án este:

napos, szeles idő

a várható időjárás az ország területén szombat estig: túlnyomóan napos idő lesz, csupán néhány helyen alakul ki futózápor, a szél kissé mérséklődik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 13-18 fok között lesz. /mti/

bb.64. korom mihály látogatása tolna megyében

blb /kz/p di

1979. március 23.

korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön és pénteken tolna megyében tett látogatást. csütörtökön szekszárdon, a megyei pártbizottság székházában k.papp józsef első titkár fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről, az állami szervek munkájáról. jelen volt szabópal Antal, a megye tanácselnöke is. ezt követően korom mihály részt vett a megyei pártaktiválésen és az időszzerű jogpolitikai, közigazgatási kérdésekről tájékoztatta hallgatóit.

a központi bizottság titkára pénteken dombóvárt kereste fel. a városi pártbizottságon találkozott és eszmecsere folytatott a helyi párt és állami szervek vezetőivel, akik beszámoltak neki arról, hogy a korábbi járás helyett kialakított vonzáskörzeti-irányítás bevált. korom mihály ezután megtekintette az új városi művelődési központ, valamint felnőtt-és gyermekkönyvtár most elkészült modern épületegyüttesét. a látogatás következő állomása a láng gépgyár dombóvári üzeme volt. ott a budapesti anyagyár és egyetlen vidéki részlegének vezetői egyebek közt arról tájékoztatták, hogy 130 millió forintos beruházással hozzáfogtak a gyáregység bővítéséhez. a központi bizottság titkára megtekintette az üzemet, elbeszélgetett a munkásokkal is és kérésükre emléksorokat írt a rákóczi szocialista brigád és a gyáregység naplójába. a 6420 liter átlagos tejhozamú új tehenészetet mutatták be korom mihálynak, aki ezt követően a gúnarasi termálfürdőtelep megtekintésével fejezte be tolna megyei látogatását. /mti/

19.15/p

-44- a dombóvári alkotmány tsz-ben többek között

bb.66. sarlós istván látogatása győr-sopron megyében

cser/kz/p di

1979. március 23.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára győr-sopron megyébe látogatott pénteken. a vendéget a megyei pártbizottság győri székházában háry béla első titkár fogadta és tájékoztatta az időszzerű gazdaságpolitikai feladatok megyei végrehajtásáról, a munkaerő ésszerű felhasználására tett intézkedésekről. tájékoztatójában kiemelte, hogy győr-sopron megyében mielőbb szeretnék megvalósítani, hogy a munkaerőt ott foglalkoztassák, ahol erre a legnagyobb szükség van, s csak olyan létszámot, amennyi az adott területen nélkülözhetetlen. a felmérések, elemzések után már gyakorlati intézkedések is történtek, elsősorban a megye legnagyobb üzemeiben, a rába magyar vagon és gépgyárban.

a tájékoztató után a politikai bizottság tagja győr két textilipari üzemét kereste fel. a gardénia csipkefüggönygyárban a munkaerő ésszerű felhasználásának egy különösen ésszerű módjáról tájékoztatták. ennek eredményeként a gyár az utóbbi 3 évben 20 százalékkal alacsonyabb létszámmal kerekén 50 százalékkal növelte a termelést. a rábatext textilipari vállalatnál viszont arról számoltak be, hogyan akarják alacsonyabb létszámmal megoldani termelési feladataikat.

a látogatás a rába magyar vagon és gépgyárban fejeződött be. ott sarlós istván tájékozódott a munkaerő ésszerű felhasználására tett intézkedések előkészítéséről és a végrehajtás során szerzett tapasztalatokról.

győr-sopron megyében egy év alatt 120 ezer munkavállaló közül 26 ezren változtattak saját elhatározásukból munkahelyet. csupán az első intézkedések már azzal a tapasztalattal szolgáltattak, hogy a vándorlás üteme lelassult. érezhetően javult a munkafegyelem.

/mti/

bb.65. fráter gedeon karmester köszöntése

mir/fe/p bc di

1979. március 23.

operaházi tagságának 40 éves jubileuma alkalmából házi ünnepségen köszöntötték pénteken az operaházban fráter gedeon karmestert. a jubiláló művészek a társulat nevében mihály andrás igazgató nyújtotta át a hagyományos babérkoszorút. ezután az operaház balettegyüttes nevében seregi lászló balettigazgató, majd a dalszínház politikai, társadalmi szervezeteinek vezetői köszöntötték az ünnepeltet. az üdvözlő szavak után fráter gedeon a szerénád, az apolló, és a c-dur szimfónia című balánchine-koreográfiákból összeállított balettelőadást vezényelte. /mti/

19.35/p

-45-

20⁰⁰

bb.67. színházi bemutatók

han/feh/p kz di

1979. márcis 23.

v a pécsi nemzeti színház sükösd mihály „a kívülálló„ című kisregényének pénteken bemutatott színpadi változatával tiszteleg a jubiláló magyar tanácsköztársaság előtt. a mű a 133 napos proletárhatalom leverését követő időszakban, 1920 őszén játszódik. a kamaraszínházban előadott darabot, vendégként, katona imre rendezte.

a veszprémi petőfi színház darvas józsef pityang című vígjátékát mutatta be pénteken. a pétervári istván rendezésében színre került háromfelvonásos darab főbb szerepeit szoboszlai sándor, göndör klára, dobák lajos és tánczos tibor alakítja. a díszleteket neográdi antal, a jelmezeket hruby mária tervezte./mti/

bb.68. hazautazott a szovjet internacionalisták küldöttsége

s/p dg di

1979. március 23.

pénteken hazautazott a szovjet internacionalisták küldöttsége, amely nyikolaj petrovics maszlenyikovnak, a szovjetunió hőségének, a kalinyini tanárképző főiskola tanárának vezetésével egy hetet töltött hazánkban, a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként. a delegáció tagjai a tanácsköztársaság védelmében részt vett orosz internacionalisták leszármazottai, a polgárháború idején szovjetországot védelmező magyar internacionalisták és a hazánk felszabadításáért vívott harcok egykori résztvevői voltak. itt tartozkodásuk során részt vettek a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepségeken, ellátogattak az mszbt székházába, ahol apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a baráti társaság elnöke és győri imre, az mszmp kb titkára fogadta őket. ezenkívül mszbt-tagcsoportokat kerestek fel, jártak nógrád megyében az orosz zászlóalj 1919-ben vívott harcainak színhelyén. a vendégeket a keleti-pályaudvaron pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, az mszbt országos elnökségének tagja bucsuztatta. jelen volt ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője./mti/

20.18/p

-46-

2025

bb.25./ budapestre érkezett3.folyt/p

antonio dos santos ramalho eanest a béke és a nemzetközi együttműködés erősítésében, a magyar népköztársaság és a portugál köz társaság baráti kapcsolatainak fejlesztésében szerzett érdemei elismeréseként a magyar népköztársaság gyémántokkal ékesített zászlórendjével tüntette ki az elnöki tanács. a kitüntetést losonczi pál az országház munkácsy termében nyújtotta át a portugál államfőnek. ezt követően antonió dos santos ramalho eanes átnyújtotta losonczi pálnak a portugál köz társaság legmagasabb kitüntetését, a don henrique nagy nyakék érdemrendet.

a kitüntetések átadásánál jelen volt lázár györgy, a minisztertanács elnöke, puja frigyos, bíró józsef csaba ferenc, valamint a portugál elnök kíséretének több tagja.

losonczi pál ezután diszvacsorát adott antonió dos santos ramalho eanes tiszteletére az országház vadász termében.

részt vett a vacsorán lázár györgy, trautmann rezső, katona imre, puja frigyos, bíró józsef, markója imre, szépvolgyi zoltán valamint a politikai, a kulturális és a gazdasági élet több más vezető személyisége.

a vacsorán részt vettek a portugál államfő kíséretének tagjai is.

/folyt köv./

bb.69. borbándi jános phenjanba utazott

ob/s/p di

1979. március 23.

pénteken magyar küldöttség utazott phenjanba, a magyar-koreai gazdasági és műszaki-tudományos konzultatív kormányközi bizottság negyedik ülészakára. a delegációt borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, a kormányközi bizottság társelnöke vezeti.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent kim zeszuk, a koreai népi demokratikus köz társaság budapesti nagykövete is.-mti/

--

21.15/p

-47-

2130

bb.25./budapestre érkezett 4.folyt/Op

Losonczi pál és antónio dos santos ramalho eanes pohár-
köszöntőt mondott.

/a pohárköszöntőket mai bb.62.sz.hirünkben közöltük, az
embargót feloldjuk./

/mti/

bb.70. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

rj di

1979. március 23.

31. új eljárás a kőbányászatban

32. életmentő emlékérem

33. csapatzászló átadás

34. kincses veronika

35. apáczai csere jános tanítóképző

36. mexikói kgst vegyesbizottság jegyzőkönyv aláírása

37. kell a jó könyv, ... olvasópályázat díjai

38. gyenes andrás

39. szmbt küldöttsége elutazott

40. forgalomkorlátozás

41. bórripari ifju mérnökök találkozója

#2olyt köv./

21.40/p

-48-

21.50

bb./70/a belföldi.....folyt/p

42. hazaérkezett az mszbt küldöttsége

43. kisz-vezetők tanácskozása

44. soltész istván sajtótájékoztatója

45. igazgatók az iskolák élén

46. tervpályázat eredménye

47. pécsi balett jugoszláviában

48. elhunyt botos sándor

49. francia gazd. vezető budapesten

50. bolgár miniszterhelyettes előadása

51. megindultak a cukorrépa vetőgépek

52. indonéz parlamenti küldöttség

53. dívsz nyilatkozat

54. környezetvédelem középiskolásoknak

55. tartósított ételek bemutatója

56. gyermekalkotások

57. emeletes csecsemőszállító

58. az üdülési idény a zalai parton

59. felére csökkent a testnevelés alól felmentettek száma

60. várnai valéria kiállítás

61. bajtársi találkozó

62. losonczi pál és antonio dos santos ramalho eanes

63. időjárásjelentés

64. korom Mihály látogatása

65. fráter gedeon köszöntése

66. sarlós istván látogatása

67. színházi bemutatók

68. szovjet küldöttség

69. borbándi jános

70. hírjegyzék

/mti/

-.-

21.45/p

-49-

22.00

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika
dosztányi imre